
ผลการวจย

การวิจัยครั้งนี้ เป็นการวิจัยเชิงทดลอง โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อคืกษาและเปรียบเทียบ 
การประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ X จะเสียชิวิตภายในหนึ่งปี ลำหรีบข้อยูลประกันชีวิตที่ 
ไม่ลมบุรณ์ ด้วยวิธีการ 3 วิธี คือ วิธีการประมาณแบบคลาสสิค วิธ ีการประมาณแบบภาวะน่าจะ 
เป็นสูงสุด และวิธีการประมาณแบบเบค์ ความลามารถในการประมาณค่า qx ของแต่ละวิธีการ 
นั้น กระทำโดยการคืกษาเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัม!Jรณ ์ ( APE ) จากการประมาณค่า qx 
เม ื่อคำนึงถึงอายุ ขนาดตัวอย่างและการแจกแจงของระยะเวลาที่จะมีชีวิตอยู่ต่อไปในอนาคต ( T ) 
โดยมีรายละเอียดในการดำเนินงานตามบทที่ 3

การเปรียบเทียบวิธีการประมาณค่า qx ท้ัง 3 วิธี สำหรับข้อยูลประกันชีวิตท่ีไม่ลม!Jรณ์ 
นั้นมีเกณฑํที่ใช้ในการพิจารณาเปรียบเทียบ คือ เปรียบเทียบค่าความคลาดเคลื่อนระหว่างค่า 
ประมาณกับค่าจริงในรูปของ APE เพื่อหาข้อลรุปว่าวิธีการใดจะให้ค่าประมาณ qx ได้ดีท่ีสุด น้ัน 
คือ วิธีการใดจะให้ค่า APE ตํ่าที่สุดในแต่ละสถานการณ์ที่เกิดขึ้นจากการทดลอง โดยจะนำเสนอ 
ผลการวิจัยในรูปตารางและกราฟ ตังน้ี

1 เม่ือ T มีการแจกแจงแบบไว!Jลล์ จะเสนอผลการวิจัยตังตารางที่ 4.1.1 - 4.1.11 และ 
กราฟรูปท่ี 4.1.1 - 4.1.41

2 เม่ือ T มีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์ จะเสนอผลการวิจัยตังตารางที่ 4.2.1- 4.2.11 
และกราฟรูปท่ี 4.2.1 - 4.2.41

ซึ่งตารางที่กล่าวข้างต้นนี้จะแสดงค่าประมาณ qx และค่า APE ของทั้ง3 วิธี โดย 
จำแนกตามอายุ และขนาดตัวอย่าง ส่วนรูปกราฟตังกล่าวน้ัน จะแสดงการเปรียบเทียบค่า APE 
ของท้ัง 3 วิธี โดยจำแนกตามอายุ และขนาดตัวอย่างเซ่นกัน

เพื่อความสะดวกในการอธิบายจะใช้สัญลักษณ์แทนความหมายต่าง ๆ ที่จะปรากฏใน 
ตารางและรูปกราฟ ตังน้ี
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CLS หมายถึง วิธีการประมาณแบบคลาสสิค 
MLE หมายถึง วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด 
BAYES หมายถึง วิธ ีการประมาณแบบเบตั
X หมายถึง อายุ
qx หมายถึง ความน่าจะเป็นที่คนอายุ X จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี
m หมายถึง ขนาดตัวอย่าง
APE หมายถึง เปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนตัม!5)รณ ์

1 เมื่อ T มีการแจกแจงแบบไวใ5)ลล์

การเปรียบเทียบค่า APE ของวิธีการประมาณค่า qx ในแต่ละอายุ X ระหว่างช่วง 
อายุ 25 - 65 ปี เม ื่อกำหนดขนาดตัวอย่างต่างๆกัน คือ 3 0 ,5 0 ,7 0 ,1 0 0 ,3 0 0 ,5 0 0 ,7 0 0  และ
1,000 ตามลำตับ พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณแบบฌต์ จะมีค่าน้อยที่สุดใน 3 วิธีที่ 
พ ิจารณ า คือ วิธีการประมาณแบบคลาสสิค วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธี 
การประมาณแบบเบต์ ส่วนค่า APE ของวิธีการประมาณแบบคลาสสิค และวิธีการประมาณแบบ 
ภาวะน่าจะเป็นสูงสุดนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างใหญ่ขึ้น จะพบ 
ว่าค ่า APE ของท ั้ง3 วิธ ีจะม ีค ่าลดลงและเม ื่อขนาดตัวอย่างใหญ ่มากๆ(ทา = 700 และ 1,000)
ค่า APE ของทั้ง 3 วิธ ีจะมีค่าใกล้เค ียงกัน ในแต่ละวิธีการประมาณนั้น เมื่อพิจารณาขนาดของ 
APE จะพบว่ามีค ่าลดลงเมื่ออายุเพ ิ่มขึ้น โดยมีรายละเอียดตังนี้

ตารางที่ 4.1.1 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 25 - 2 8 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 25 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบฒต์ มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.1 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.1 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70,100,300 และ 
500 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให  ้
โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นใปได้น้อยมาก
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สำหรับอายุ 26 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับจากการเปรียบเทียบค่า APE ของ3 วิธี พบว่าค ่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบ«ลา«สิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต้วิธีการประมาณแบบภาวะน่า1จะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.1.2 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.2 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30, 50, 70, 100, 300 และ 
500 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให ้
โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก

สำหรับอายุ 27 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเท ียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค ่าตํ่าส ุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลา«สิ«นั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.3 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .3 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีท ี่ขนาดตัวอย่างมีค ่าน ้อยๆ(ทา = 30 ,50 ,70 , 100,300 และ 
500 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้ 
โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก

สำหร้บอายุ 28 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำต ับจากการเปร ียบเท ียบค ่า APE ข อ ง3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั ม ีค ่าต ํ่าล ุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบ«ลา«สิ«น ั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.4 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .4 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีท ี่ขนาดตัวอย่างมีค ่าน ้อยๆ(ทา = 30 ,50 ,70 , 100,300 และ 
500 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้ 
โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก
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ตารางท ี่ 4.1.1 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 25-28 ปี จะเสียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุเรณ ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อยุ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์

X กา CLS M LE BAYES

4 * APE <7* APE 9 x APE

25 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.000๓๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 83.9410

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 83.8782

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1961 84.๓57

1๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 000000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 84.๓ 39

3๓ 0.0๓30๓ 75.6691 00๓3๓1 75.6605 0.0004721 61.7143

5๓ 0.0๓5240 57.5024 0.0๓5241 57.4938 0.0๓6657 46.๓70

7๓ 0.0๓6714 45.5459 0.0๓6714 45.5448 0.0๓7868 36.1922

10๓ 0.0๓8820 28.47๓ 0.0008820 28.4679 0.00๓625 21.9359

26 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1961 84.๓15

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.๓000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 84.5126

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 84.4518

100 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 84.39๓

3๓ 0.0๓36๓ 71.7315 0.0๓3601 71.7215 0.0๓5293 58.4359

5๓ 0.0๓5880 53.8285 0.0๓5881 53.8169 0.0๓7275 42.8777

7๓ 0.0๓7657 39.8755 0.0๓7657 39.8741 0.0๓8753 31.2661

10๓ 0.0๓8920 29.9606 0.0๓8920 29.9576 0.00๓762 23.3474

- 27 30 0.0000๓0 1๓.0๓0 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1961 85.2423

' 50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 85.1571

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 85.0988

1๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 85.0405

3๓ 0.0003933 70.3994 0.0๓3935 70.3872 0.0๓5618 57.7197

500 0.0๓66๓ 50.3316 0.0๓6601 50.3226 0.0๓7957 40.1183

7๓ 0.0๓7657 42.3763 0.0๓7658 42.3723 0.0๓8757 34.0975

10๓ 0.๓103๓ 22.4897 0.๓103๓ 22.4874 0.๓11061 16.7๓6

28 30 0.000๓๓ 1 ๓ .๓ ๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1961 85.8871

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 85.8055

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.0๓0 0.0๓1980 85.7498

1๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 85.6940

300 0.0๓4267 69.2935 0.0๓4268 69.2808 0.0๓5918 57.4101

5๓ 0.0๓6760 51.3499 0.0๓6761 51.34๓ 0.0๓8106 41.6๓6

7๓ 0.0๓8943 35.6406 0.0๓8943 35.6406 0.00๓954 28.3631

10๓ 0.๓1๓20 27.8891 0.๓1๓20 27.8885 0.๓10827 22.0770



ร ูปท ี่ 4 .1.1 การเปรียบIVเยบเปอร์เซ็นต^ความคลาดเคลื่อนส์มบุรณ์ของ'วิธีการประมาณค่าค วามน่า■ระเปีนที่คนอายุ 25

จะIสียริ!'วิตภาย'ใน 1 ปี ซ ึ๋งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำห?บฃ้อผูลท ี่ม ีการแจกแจงแบบไวบุลล์

ขนาดตัวอย่าง to
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รูปท่ี 4.1.2 การเปรียบเพ ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมย ุ(รฝของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 26

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ป ี ล ื่งจำแนกตามขนาดตัวอปาง สำหรับซ็อมุเลที่ม ีการแจกแจงแบบไวยุเลล์

30 50 70 100 300 500 700 1000
ขนาดตัวอย่าง
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รูปท๋ี 4.1.3 การเปรียบเทียบเปอรัเช ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํเมยุรณ ์ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที,คนอายุ 27

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ชีงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบไวยุลล์

ขนาดตัวอย่าง
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u
ร ูปท 4.1.4 การฟ ร ียบ เท ียบฝอf l ข้นต'ความคลาดเคลึ๋อนส์;ม1Jรณ์ของQfiการ 1]ระมาณค่าความน่าจะIป ีนท ี่คนอาย ุ 28

จะเส ียริเวิตภายใน 1 ปี ข ้งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง ส์าหรีบข้อ:5เลทีม่กีารแจกแจงแบบใวบ

ขนาดตัวอย่าง
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ตารางที่ 4.1.2 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 29 - 3 2 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( m )

ลำหรับอายุ 29 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( แก ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรยบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ลํวนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.5 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.5 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30, 50, 70, 100 และ 300) 
ค ่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่ 
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก

- ลำหรับอายุ 30 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.6 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .6ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ( แ ก  = 30,50,70,100 และ 300) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที ่
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่าค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว สามารถประมาณ 
ค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 3าปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( แก ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเท ียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั ม ีค ่าต ํ่าล ุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า
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ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงด้งกราฟรูปที่ 4.1.7 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.7 ดังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดดัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30, 50, 70, 100 และ 300) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่ลนใจคืกษาสัน ทำให้โอกาลที่ 
จะมีผู้เสืยชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ลนใจคืกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่าดับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย นั้นคือสำหรับขนาดตัวอย่างดังกล่าว สามารถประมาณ 
ค่า <7*ได้ดี

สำหรับอายุ 32 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( กก ) เท่าดับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงดันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงดังกราฟรูปที่ 4.1.8 จากกราฟรูป 
ที'4.1.8ดังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70,100 และ 300) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่ลนใจคืกษาสัน ท่าให้โอกาลที ่
จะมีผู้เสืยชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่าดับ 1000 จะเห็นว่าค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ สำหร้บขนาดตัวอย่างดังกล่าว ลามารถประมาณ 
ค่า qx ได้ดี
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ตารางที ่  4.1.2 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 29-32 ปี จะเลียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุ)รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( m ) ภายใต้ข้อรุ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์

X กา CLS MLE BAYES

9 x APE APE <lx APE

29 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓ 00๓ 0.0๓1961 86.๓16

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0 0๓1972 86.4538

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 86.4๓6

100 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 86.3474

3๓ 0.0๓4867 66.5751 0.0004869 66.56๓ 0.0๓6494 55.3973

5๓ 0.0๓78๓ 46.4291 0.0๓7๓1 46.4199 0.0๓๓76 37.6632

7๓ 0.0๓9628 33.8706 0.00๓629 33.8689 0.๓10611 27.1242

10๓ 0.๓121๓ 16.3471 0.๓121๓ 16.3448 0.๓128๓ 11.65๓

30 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 87.0997

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 87.0491

70 0.0๓0๓0 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓19๓ 86.9984

1๓ 0.00๓2๓ 98.6918 0.00๓2๓ ๓.6๓1 0.0๓2156 85.๓63

3๓ 0.0๓56๓ 63.3724 0.0๓5603 63.3534 0.0๓7207 52.8616

5๓ 0.0๓72๓ 52.๓78 0.0๓7201 52.๓78 0.00๓๓6 44.3636

7๓ 0.๓11057 27.6801 0.๓11057 27.6787 0.๓11943 21.88๓

10๓ 0.๓14040 8.1703 0.๓14040 8.1665 0.๓14664 4.0864

31 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 87.7411

50 0.00000๓ 1 ๓ .๓ ๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.๓1980 87.69๓

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.๓1988 87.6449

1๓ 0 .๓ ๓ 2๓ ๓.7569 0 00๓2๓ ๓.7552 0.0๓2156 86.5976

3๓ 0.0๓56๓ 65.1936 0.0๓5๓3 65.1771 0.0๓7193 55.2953

5๓ 0.0๓๓40 43.8131 0.000๓42 43.8013 0.๓10274 36.1402

7๓ 0.๓11457 28.78๓ 0.๓11458 28.7๓0 0.๓12371 23.1116

10๓ 0.๓146๓ 8.8829 0.๓14661 8.87๓ 0.๓15304 4.๓14

32 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 ๓.3742

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.๓000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 ๓.3285

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 ๓.2828

1๓ 0.00๓4๓ 97.6422 0.00๓401 97.๓ ๓ 0.0๓2352 86.13๓

3๓ 0.0๓7533 55.5949 0.0๓7536 55.5777 0.0009044 46.6929

5๓ 0.๓10560 37.7548 0.๓10561 37.7456 0.๓11695 31.0640

7๓ 0.๓11๓6 29.9407 0.๓11๓7 29.๓28 0.๓12785 24.6404

10๓ 0.๓163๓ 3.92๓ 0.๓163๓ 3.9171 0.๓16๓5 0.3518



รูปท๋ึ 4 .1 .5  การเปรยบเท ียบเปอร์เช ็นตัความคลาดเคลื่อนสํมบ ุรณ ์’ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจ;:เป ินที่คนอายุ 29

จะเสียชีวิตภายใน า ปี ซึ่งจำนนกตามร)นาดตัวอย่าง สำหรับข้อ};เลที่มีการแจกแจงแบบไวยุเลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท 4 .1 .6  การเปรยบIท ียบฟอfl'ซินต์ค’วามคลาดเคล ื่อนสัม!1)รณ ์'Iอง'ว ิธ ีก'ารปร:;มาณค่าความน่าจะเปีนที่คนอายุ 30

จะIสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำนนกตามขนาดตัวอย่าง สำ'น$น'ข้อ]5เลที่มีการนจกแจงแบบไวTjj«à



รูปท่ี 4.1.7 การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมยุ)รณ์ของวิธีการประมาณค่าความน่าจะเไไนที,คนอายุ 31

จะเสียชีวิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำนนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อยุเลที,มีการแจกแจงแบบไวยุเลล์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูปท ี่ 4.1.8 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมยุ)รณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 32

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อยุ)ลที่มีการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์
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ตารางที่ 4.1.3 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 33 - 36 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

ลำหรบอายุ 33 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเท ียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ลํวนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสลิค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.9 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .9 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีท ี่ขนาดตัวอย่างมีค ่าน ้อยๆ(ทา = 30 ,50 ,70 , 100 และ 300) 
ค ่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่ 
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่าตับ 1000 จะเห็นว่า ค ่า APE ของ 3 วิธีนั้น มีค่าน้อยและใกล้เคียงตัน นั้นคือ สำหรับขนาด 
ตัวอย่างตังกล่าว นั้งลามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 34 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสั มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.10 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.10 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( ทา = 30, 50, 70, 100 และ 
300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให  ้
โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีขนาดตัวอย่าง 
มีค่าเท่าตับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงตันนั้นคือ ลำหรับขนาด 
ตัวอย่างตั งกล่าว ทั้งสามวิธีสามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 35 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเท ียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค ่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ
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แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 

ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเม่ือขนาดตัวอย่างมีค่าเพ่ิมขึ้น พบว่า 

ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปท่ี 4.1.11 จากกราฟรูป 

ท่ี 4.1.11 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีท่ีขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30, 50, 70, 100 และ 

300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เน่ืองจากช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสท่ีจะมี 

ผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคีกษาน้ันเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 

1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้น มีค่าน้อยและใกล้เคียงกันนั้นคือ ลำหรบขนาดตัวอย่างตัง 

กล่าว นั้งสามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหร้บอายุ 36 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมคี ่า เพ่ิมข้ึน พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.12 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.12 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70, 100 และ 
300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ท่าให้โอกาสที่จะม ี
ผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 

1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นมีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตัง 
กล่าว นั้งสามวิธีสามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี
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ตารางที่ 4.1.3 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 33-36 ปี จะเสียชีวิต 

ภายในหนึ่งปี ( qx > และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุ)รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อยุ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์

X กา CLS M LE BAYES

9 * APE APE 9 x APE

33 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000993 94.46๓

50 0.๓000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000995 94.4475

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000997 94.4375

100 0.0๓12๓ 93.3062 0.0๓1202 93.2973 0.0๓2174 87.8748

300 0.0๓78๓ 56.4๓2 00๓7803 56.4727 0.0๓8562 52.2381

500 0.00๓7๓ 45.5575 0.00๓761 45.5488 0.๓10376 42.1227

7๓ 0.๓136๓ 24.1378 0.๓ 13๓ ! 24 1289 0.๓14024 21.7704

10๓ 0.๓170๓ 4.8373 0.๓17061 4.8315 0.๓17369 3.1142

34 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000993 94.7681

50 0.0๓0000 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.000๓95 94.7555

70 0.00๓0๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00๓๓7 94.7461

1๓ 0.0๓10๓ 94.7313 0.0๓1๓1 94.7243 0.0๓1976 ๓.5867

3๓ 0.0๓72๓ 62.0654 0.0๓7203 62.0476 0.0๓7๓6 57.9264

5๓ 0.๓10400 45.2060 0.๓10402 45.1963 0.๓1๓79 42.1547

7๓ 0.๓15371 19.0135 0.๓15373 19.๓46 0.๓15784 16.8411

10๓ 0.๓18820 0.8441 0.๓18821 0.8358 0.๓19๓2 0.5372

. 35 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1972 ๓.2050

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 000000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 ๓ . 1665

70 0.0000๓0 1๓.0๓0 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 ๓ . 12๓

1๓ 0.0๓14๓ 93.0473 0.0๓1402 93.0380 0.0๓3328 ๓ . 4710

3๓ 0.0๓8267 58.9459 0.00๓270 58.9278 0.0๓9746 51๓13

5๓ 0.๓11720 41.7964 0.๓11722 41.7843 0.๓12785 36.50๓

7๓ 0.๓14886 26.07๓ 0.๓14887 26.0678 0.๓156๓ 22.0805

10๓ 0.๓21341 5.9837 0.๓21340 5.9773 0๓21281 5. ๓77

36 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000๓3 95.3๓2

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00๓๓5 95.34๓

70 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000๓7 95.3407

1๓ 0.0๓16๓ 92.5240 0.0๓1๓2 92.5141 0.0๓2568 ๓ . 0๓1

3๓ 0.๓10533 ๓.7834 0.๓10538 50.7๓6 0.๓11246 47.4531

5๓ 0.๓13360 37.5765 0๓13363 37.5641 0๓ 138๓ 35.10๓

7๓ 0.๓16828 21.3701 0.๓16831 21.3573 0๓17236 19.4677

10๓ 0.๓23201 8.4053 0.๓23199 8.3980 0๓23176 8.2๓1



รูปที่ 4.1.9 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํเมยุ)รณ ์ของวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 33

จะเสียชีวิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อยุ]*»ที,มีการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.1.10 การเปรียบเท ียบฟอรัเช ินต ์ความคลาดเคลื่อนส ัม!1)รณ ์ของวิธีการประมาณค่าความน่าจะ!.ปีนที่คนอายุ 34

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามรนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแค่กแจงแบบไว!1[ลล ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท 4.1.11 การเปรียบเท ียบเปอflชํนตํ;ความคลาดเคลี่อนสํม1jîfu*B•อง่วธีการ1เระมาณค่าความน่าจะ1ฎน |̂คนอายุ 35

จะเส ีย,ชวิตภาย1ใน 1 ปี ชง'จำแนกตานขนๆดตัวอย่าง สำห?บข้อ:^ลที่มีการนจกฺแจงแบบไว!j ลล ์

■ CLS

□ MLE

■ BAYES

ขนาดตัวอย่าง



รูปท 4.1.12 การเปรียบIVIยบIปอร์เซ็นต์ความดลาดIคลื่อนส์ม1Jîtuของวิธ ีการประมาณค่าความขทจะLปีนที่คนอายุ 36

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อ}5เลที่ม ีกา?แจกแจง111j 1;ไว1 ต ั

ขนาดตัวอย่าง
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ลำหรับอายุ 37 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.13 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.13 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70,100 และ 
300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาลที่จะม ี
ผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใข้วิธีใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 38 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลลิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันม'าก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.14 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.14ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70,100 และ 
300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะม ี
ผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลำหรับขนาด 
ตัวอย่างตังกล่าว นั้งสามวิธีสามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 39 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ

ตารางท่ี 4.1.4 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 37 - 4 0 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง( m )
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แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟgปท่ี 4.1.15 จากกราฟgป 
ท ี่4.1.15ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70,100 และ 
300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาตัน ทำให  ้
โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่าง 
มีค ่า เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว สามารถจะ 
ประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 40 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟgปที่ 4.1.16 จากกราฟgป 
ท ี่4.1.16 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70,100 และ 
300 ) ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะม ี
ผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกันนั้นคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตัง 
กล่าว ทั้งลามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี
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ต ารางท ี่ 4.1.4 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอ ย ู่ในช่วง 37-40 ปี จะเสียชีว ิต  

ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุ)รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อยุ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์

X ทา CLS MLE BAYES

0 , APE 9 x APE V x APE

37 30 0.00000๓ 1๓ .00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000995 95.6325
50 0.00000๓ 1๓ .00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000๓7 95 6246
70 0.0๓1143 94.9855 0.0๓1145 94.9759 0.0๓2122 ๓ . 6๓7

100 0.0๓ 26๓ 88.5920 0.0๓2603 88.5768 0.0๓3555 84.4031
3๓ 0.๓10933 52.0279 0.๓10939 52.0044 0.๓11639 48.๓12
5๓ 0.๓16120 29.2710 0.๓16124 29.2537 0.๓ 165๓ 27.16๓
7๓ 0.๓19886 12.7484 0.๓19889 12.7329 0.๓20256 11.1221

10๓ 0.๓24781 8.7334 0.๓24779 8.7236 0.๓24520 7.5882
38 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000๓5 95.๓59

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0000๓7 95.8๓5
70 0.0๓1429 94.1242 0.0๓1431 94.1131 0.0๓2404 ๓ .! 123

1๓ 0.0๓ 36๓ 85.1931 0.0๓3605 85.1734 0.0004541 81.3218
3๓ 0.๓ 106๓ 56.4019 0.๓10604 56.3839 0.๓11304 53.5071
5๓ 0.๓15960 34.3568 0.๓15963 34.3419 0.๓16427 32.4339
7๓ 0.๓26681 9.7408 0.๓26679 9.73๓ 0.๓ 2๓ 16 7.๓36

1๓0 0.๓23404 3.7408 0๓ 23404 3.7389 0.๓ 237๓ 2.3967

. 39 30 0.00000๓ 1๓ .00๓ 000000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 92.3791
50 0.00000๓ 1 ๓ .๓ ๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 92.3492
70 0.0๓ 20๓ 92.3024 0.0๓ 2๓ 4 92.2877 0.0๓3934 84.85๓

1๓ 0.0๓ 24๓ ๓.7628 0.0๓2403 ๓.7505 0.0๓4305 ๓ .4๓ 4
3๓ 0.๓12533 51.7615 0.๓12539 51.7413 0.๓13846 46.7110
5๓ 0.๓19760 23.9480 0๓ 19765 23.9291 0.๓20572 20.8237
7๓ 0.๓29841 14.8525 0.๓29839 14.8431 0.๓29604 13.9397

10๓ 0๓ 24232 6.7356 0.๓24235 6.7231 0๓ 24834 4.4179
40 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓ .00๓ 0.0๓ 19๓ 92.8๓5

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 92.8527
70 0.0๓2286 91.7815 0.0๓ 22๓ 91.7659 0.0๓4214 84.8472

100 0.0๓ 38๓ 86.3368 0.0๓3805 86.3187 0.0๓5673 79.๓16
3๓ 0.๓ 128๓ 53.9767 0.๓12806 53.9561 0.๓14098 49.30๓
5๓ 0.๓21280 23.4873 0.๓21285 23.4694 0.๓ 22๓ 2 20.5674
7๓ 0.๓32202 15.7838 0.0๓2198 15.7707 0.๓ 30๓ 4 11.4068

10๓ 0.๓28517 2.5340 0๓ 28512 2.5181 0.๓28470 2.3654



รูปที่ 4.1.13 การแเร ียบเท ียบเปอท ์?นต ์ความคลาดเคล ื่อนส ัม^รณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน ่าจ ะ1ป ินท ี่คนอๆยุ 37

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำนนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อy ลที,ม ีการแจกแจงแบบไว^ลล ์



รูปท 4.1.14 การเปรียบเทียบเปอf เซ็นตไความคลาดIคล่ึอนสัมบุรณ์ของวิฐีการประมาณf ทความน่าจะเป็นท่ีคนอายุ 38
จะIสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ๋ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำy ร้บ*อยูลที่รกาÎแจํกนจงนบบใวyatf



รูปท 4.1.15 การเปรียบเท ียบเปอÎ เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํ'}J5Jรท!รเองวิธ ีการประมาณด่าคาามน า่จะ1ปีนที่คนอา ยุ 39

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ชีงจำแนกตามขนาดต้าอย่าง สำหณัข้อผูลท่ีมีการนรกนรง11บบใวใ(|ลล•-

ขนาดต้วอย่าง



รูปทึ๋ 4.1.16 การเ!เร ียบเท ียบฟอf l ช ินต์ความคลาดเคลื่อนส์’มบ ุรณ ์รองว ิธ ีการประมาณค่าความน ่าจะเป ็นท ี่คนอาย ุ 40

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามรนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจภแจงแบบไว!Jลล ์

ขนาดตัวอย่าง
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ตารางท่ี 4.1.5 จะแลดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 41 - 44 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

ลำหรบอายุ 41 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.17 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.17ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษานั้นเป็นใปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใช้วิธีใดวิธีหนึ่งใน 
การประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า ค่า APE 
มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหร้บอายุ 42 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.18 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.18ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษาตัน่ ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษานั้นเป็นใปใด้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใช้วิธีใดวิธ ี
หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้

ลำหรับอายุ 43 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ
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นบบเบล่มค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงก้นมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟ2ปท่ี 4.1.19 จากกราฟ2ป 
ท ี่4.1.19 ตังกล่าวพบข้อตังเกดว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าก้บ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงก้น น้ันคือ สามารถที่จะใข้วิธีใดวิธ ี
หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท,าก้บ 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 44 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าก้บ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงก้นมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟ2ปท่ี 4.1.20 จากกราฟ2ป 
ท ี่4.1.20 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทกะ: 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าก้บ 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นมีค่าน้อยและใกล้เคียงก้นนั้นคือ สำหร้บขนาดตัวอย่างตัง 
กล่าว ทั้งสามวิธีสามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี
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ตารางท่ี 4.ใ.5 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 41-44 ปี จะเสียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุ]รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( m ) ภายใต้ข้อยุ]ลจากการแจกแจงแบบไวยุเลล์

X ทา CLS MLE BAYES

«X APE 0 , APE 4x APE

41 30 0.00000๓ 1๓ .00๓ 0.00000๓ 1 ๓ 0 0 ๓ 0.0๓ 19๓ 93.3595
50 0.00000๓ 1๓ .00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 93.3335
70 0.0๓2571 91.3763 0.0๓2576 91.3599 0.0004495 84.9265

100 0.00048๓ 83.๓23 0.0004806 83.8810 0.0๓ 66๓ 77.6988
300 0.๓ 178๓ 40.3046 0.๓17807 40.2๓2 0.๓ 22๓ 7 24.4170
5๓ 0.๓ 238๓ 20.1839 0.๓23805 20.1645 0.๓24040 19.3777
7 ๓ 0.๓35362 18.5925 0.0๓5358 18.5791 0.๓35295 18.3690

10๓ 0.๓31233 4.7450 0.๓31226 4.7227 0.๓3109 2 4.2721
42 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 93.7914

50 0.000๓ ๓ 97.5013 0.000๓02 97.4946 0.0๓2766 91.3607
70 0.0004571 85.7219 0.00045๓ 85.6947 0.0๓6457 79.8327

1๓ 0.0๓ 64๓ ๓.0106 0.0๓6407 79.9873 0.0008218 74.3323
3๓ 0.๓19933 37.7415 0.๓19943 37.7111 0.๓ 20๓ 6 34.4239
5๓ 0.๓ 369๓ 15.3886 0.0๓6942 15.3825 0.๓ 3๓ 23 15.0122
7๓ 0.๓27279 14.7974 0.๓27286 14.7779 0.๓28014 12.5017

10๓ 0.๓35832 11.9164 0.๓35825 11.8944 0.๓35404 10.58๓

43 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 94.2260
50 0.0๓ 12๓ 96.5143 0.0๓1203 96.๓51 0.0๓3159 ๓.8237
70 0.0๓6571 ๓.9120 0.0๓6584 ๓.8757 0.0008419 75.5464

1๓ 0.00090๓ 73.8577 0.000๓13 73.8204 0.๓10761 68.7437
3๓ 0.๓19067 44.6172 0.๓ 1๓ 75 44.5918 0.๓20202 41.3187
5๓ 0.๓40102 16.4842 0.004๓97 16.4711 0.004๓76 16.4๓3
7๓ 0.๓37634 9.3147 0.๓37625 9.2๓5 0.๓37596 9.2038

10๓ 0.๓31446 8.6593 0.๓ 314๓ 8.6472 0.๓32079 6.82๓
44 30 0.0000๓0 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓19 88 94.6377

50 0.0๓ 28๓ 92.4467 0.0๓2807 92.4265 0.0004731 87.2366
70 0.0๓5143 86.1266 0.0๓5153 86.1๓3 0.0๓7018 81.0695

1๓ 0.00๓ 6๓ 76.8๓7 0.0๓8613 76.76๓ 0.๓10370 72.0247
3๓ 0.๓ 241๓ 34.8987 0.๓24143 34.8712 0.๓ 251๓ 32.2650
5๓ 0.0045083 21.6166 0.004๓77 21.5๓8 0.๓44222 19.2925
7๓ 0.๓40405 8.9974 0.0040396 8.9725 0.๓39733 7.1829

10๓ 0.0034569 6.7475 0.๓34570 6.7442 0.๓35154 5.1684



รูปที่ 4.1.17 การเปรียบเทียบเปอรีเซ็นต>1วามคลาดเคลื่อนส์'มบ ุรณ ์รองว ิธ ีการประมาณค่าความน่าจ;;เป ็นท ี่คน0ๆยุ 41

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตาม‘รนาดตัวอย่าง สำห?บข้อะเลที,มีการแจกแจงแบบไวๅj ลล ์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูปท ี 4.1.18 การเปรียบเทียบเปอรัเช ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มญรณ์'ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเปินที่คนอายุ 42

จะเสิยธีว ิตภายใน 1 ปี ที่งจำแนกตามขนาดคัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบไว1Jลล ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที 4.1.19 การเปรียบเท ียบเปอรัเซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมมุ)รณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป ็นที่คนอายุ 43

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่ง'จำแนกตาม'ขนาดต้วอย่าง สำหรับร้อมุ)ลที่ม ีการแจกแจงแบบไวมุ)ลล์



รูปท 4.1.20 การเปรียบเทียบเปอf เซ็นต์ค'วามคลาดเคล่ือนส์มญรณ์ฃองวิธีการประมาณค่าความน่าจะIปีนท่ีคนอายุ 44
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ชีงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลท่ีมีการแจกน.จงนบมไว^ลล์'

ขนาดต้วอย่าง
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ตารางท่ี 4.1.6 จะแสดงค ่าประมาณ ^ซ ึ่งXอยู่ในช่วง 4 5 - 4 8 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 45 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วน'วิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิ«นั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.1.21 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.21 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใข้วิธีใดวิธี 
หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 46 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.22 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.22 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (กา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใช้วิธีใดวิธ ี
หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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สำหรับอายุ 47 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.23 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.23 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงตัน น้ันคือ ลามารถท่ีจะใช้วิธี'ใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 48 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบตัมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และ'วิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.24 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.24ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงตัน น้ันคือ สามารถที่จะใข้วิธีใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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ตารางที่ 4.1.6 แ ส ด ง ค ่า ป ร ะ ม า ณ ค ว า ม น ่า จ ะ เป ็น ท ี่ค น อ า ย ุ X ซ ึ่ง อ ย ู่ใน ช ่ว ง  45-48 ป ี จ ะ เส ีย ช ีว ิต

ภ า ย ใ น ห น ึ่ง ป ี ( qx ) แ ล ะ เป อ ร ์เซ ็น ต ์ค ว า ม ค ล า ด เค ล ื่อ น ส ์ม ย ุ) ร ณ ์ ( APE ) ซ ึ่ง จ ำ แ น ก ต า ม อ า ย ุ ( X )

แ ล ะ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง  ( ทา ) ภ า ย ใ ต ้ข ้อ ร ุ) ล จ า ก ก า ร แ จ ก แ จ ง แ บ บ ไ ว ย ุ) ล ล ์

X ทา CLS MLE BAYES

<7x APE APE 9 * APE

45 30 0.0๓ 00๓ 1๓.00๓ 0.000๓ ๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 95.0262
50 0.0004000 89.9915 0.0๓4011 89.9648 0.0๓5911 85.2103
70 0.๓08000 79.9830 0.0๓8015 79.9449 0.0009821 75.4265

100 0.0010800 72.9770 0.๓10815 72.9385 0.๓12521 68.6707
300 0.๓29733 25๓51 0.๓29745 25.5747 0.0030597 23.4426
500 0.0046501 16.3523 0๓46497 16.3413 0.๓46420 16.1478
700 0.๓45118 12.8914 0๓ 45110 12.8710 0.๓44531 11.4213

1000 0.0038048 4.7984 0.๓38055 4.7826 0.๓38548 3.5485
46 30 0.0๓ 0๓ 0 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 95.3923

50 0.0004400 89.8009 0.0๓4412 89.7737 0.0๓6304 85.3863
70 0.0๓8286 80.7939 0.0๓8302 80.7555 0๓ 10103 76.5825

100 0.๓14600 66.1575 0๓ 14620 66.1112 0.๓16241 62.3531
300 0.๓32666 24.2812 0๓32681 24.24๓ 0.๓ 33๓ ร 22.3293
500 0.0050743 17.6203 0.0050737 17.๓72 0.0050723 17.5740
700 0.๓50692 17.5040 0.๓๓681 17.4775 0.00505๓ 17.1971

1๓0 0.๓43038 0.2381 0.๓43049 0.2128 0.๓43134 0.0170
47 30 0.0๓ 00๓ 1 ๓ ๓ 00 0.0๓ 00๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 95.7362

50 0.00024๓ 94.8521 0.0๓2406 94.8383 0.๓04339 ๓.6939
70 0.๓07143 84.6788 0.๓07156 84.6498 0.0008982 80.7349

1๓ 0 ๓ 1 5 8 ๓ 66.1097 0.๓15824 66.0582 0.๓17420 62.6356
3๓ 0.๓37199 20.2099 0.๓37213 20.1803 0๓ 37958 18.5814
5๓ 0.๓54749 17.4334 0.๓54738 17.4106 0๓ 54704 17.3386
700 0.0054002 15.8325 0.๓53997 15.8210 0.๓53963 15.7483

1000 0.๓49611 6.4128 0.๓49598 6.38๓ 0.๓49034 5.1758
48 30 0.0๓2667 94.7127 0.๓02679 94.68๓ 0.0๓ 4๓ 5 ๓.8703

50 0.0๓ 88๓ 82.5521 0.0๓8823 82.๓55 0.๓10629 78.92๓
70 0.๓11143 77๓ 69 0.0011164 77.8659 0.00129๓ 74.4046

1๓ 0.๓19400 61.5354 0๓ 19430 61.4769 0.0020950 58.4616
3๓ 0.๓61668 22.2693 0 0061652 22.2378 0.๓61630 22.1951
5๓ 0.๓58663 16.3124 0 ๓58657 16.2997 0.๓ 58๓ ร 16.2018
7๓ 0.0042753 15.2322 0 ๓42757 15.22๓ 0.๓43433 13.8853

10๓ 0.๓53892 6.8527 0.๓53877 6.8235 0.0053477 6.0295



รูปที่ 4.1.21 การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์'ความคลาดเคลื่อนสั;ม]5)รถ!ของ'วิฐีการประม าณค่ๆคๆาม14าจะ1ฎนที่คนอายุ 45

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุ)ลที่มีการแจกแจงแบบใวมุเลล์



รูปที 4.1.22 การเปรียบเทียm ปอรัเช ํนต์ความคลาm คลื่ฉนสีมy รฬของวิธ ีการประมาณค่าทวามน่าจ:;Iป็นท ีคนอายุ 46
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับฃ้อผูลที่ม ีการแจกแจงนบบไา11เลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที 4.1.23 การเปรียบเท ียบเปอf l ชินตัความคลาดเคลื่อนสํมมุเรณ์ของวิธีการประมาณค่าควาบน ่ๆจะเฎ14ทีคนอายุ 47

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุ)ลที่มีการแจกแจงแบบไวมุ)ลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที 4.1.24 การเปรียบเท ียบเปอรัเซ ็นตัความคลาดเคลื่อนสัม!1!รท!ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะนิ]นท ีคนอายุ 48

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจ่กแจงแบบไว!1เลล์
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สำหรับอายุ 49 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( แก ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรยบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค ่า  APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.25 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.25 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงตันนั้นคือ ลามารถที่จะใช้วิธีใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ตารางท่ี 4.1.7 จะแสดงค่าประมาณ ช่ีง X อยู่ในช่วง 49 - 52 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทท )

สำหรับอายุ 50 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสัมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.26 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.26ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างม ีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงตัน น้ันคือ สามารถที่จะใช้วิธีใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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สำหรับอายุ 51 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงลุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดดัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงดังกราฟ£ปท่ี 4.1.27 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.27ดังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค ่า  APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาลที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใช้วิธีใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 52 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคน้ัน มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงดังกราฟรูปที่ 4.1.28 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.28 ดังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50 แล ะ70) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกันนั้นคือ ลามารถท่ีจะใช้วิธี'ได 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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ตารางที่ 4.1.7 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 49-52 ปี จะเลียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์!ความคลาดเคล่ือนสัมยุ)รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อะ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์

X กา CLS MLE BAYES

<1* APE 9 , APE 9x APE

49 30 0.0๓ 20๓ 96.3381 0.0๓ 2๓ 9 96.3217 0.0๓3951 92.7665
50 0.0008400 84.6201 0.0๓8422 84.5791 0.๓10237 81.25๓
70 0.๓15429 71.7514 0.๓15460 71.6939 0.๓17120 68.6552

100 0.๓20800 61.9167 0.๓20825 61.8712 0.๓22318 59.1374
300 0.๓66781 22.2713 0.๓66766 22.2439 0.๓66719 22.1581
500 0.๓62804 14.9899 0.๓62797 14.9765 0.๓62721 14.8370
700 0.๓61213 12.0773 0.๓61197 12.0476 0.๓๓761 11.2495

1000 0.๓50155 8.1703 0.๓50164 8.1526 0.๓๓781 7.0240
50 30 0.0๓1333 97.7477 0.0๓1339 97.7376 0.0๓3297 94.4313

50 0.๓12857 78.2815 0.๓12883 78.2375 0.๓14592 75.3512
70 0.0013600 77.0266 0.๓13636 76.9653 0.๓15351 74.0691

100 0.๓ 25๓ 0 57.7701 0.๓25035 57.7101 0.๓26455 55.3116
300 0.๓69867 18.0212 0.๓69851 17.9943 0.๓69782 17.8776
500 0.๓67455 . 13.9464 0.๓67437 13.9153 0.๓67269 13.6323
700 0.๓67364 13.7932 0.๓67357 13.7805 0.๓66808 12.8530

10๓ 0.๓54089 8.6318 0๓ 54094 8.6229 0.๓54659 7.6693
- 51 30 0.0๓ 4๓ 0 93.7715 0.0๓4018 93.7435 0.0๓5914 ๓ .7๓ 6

50 0.๓ 124๓ 80.6917 0.๓12433 80.6401 0.๓14170 77.9359
70 0.๓18571 71.0820 0.๓18610 71.0213 0.๓20206 68.53๓

100 0.๓28800 55.1555 0.๓28838 55.0959 0.๓30187 52.9956
300 0.๓75935 18.2399 0.๓75916 18.2108 0.๓75887 18.1660
5๓ 0.๓73750 14.8382 0.0073737 14.8179 0.0073643 14.6711
7๓ 0.๓ 73๓ 5 13.6779 0.๓72997 13.6649 0.๓72889 13.4967

10๓ 0.๓62962 1.9609 0.๓62966 1.9549 0.๓63382 1.๓66
52 30 0.0๓ 60๓ 91.3946 0.0๓6027 91.35๓ 0.0๓7879 88.70๓

50 0.๓ 184๓ 73.6102 0.๓18451 73.5372 0.๓ 2๓ 69 71.2158
70 0.๓19714 71.7253 0.๓19754 71.6684 0.๓21333 69.4037

1๓ 0.๓37599 46.0745 0.๓ 376๓ 46.0๓7 0.๓38804 44.3457
300 0.๓87541 25.5543 0.๓87516 25.5174 0.๓87410 25.3652
5๓ 0.๓81609 17.0463 0.๓81594 17.0245 0.๓81457 16.8273
7๓ 0.๓79524 14.0555 0.๓79517 14.0449 0.๓79383 13.8537

10๓ 0.๓68826 1.2880 0.๓68833 1.2785 0.0069122 0.8630



รูปที่ 4.1.25 การเปเรียบเทียบเปอf l ซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมใJรโนของ'วิธีการประมาณค่าความน่า'จะIปีนที,คนอายุ 49

จะเสียชีวิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อ!5เลที่ม ีการแจกแจงแบบไว!Jลล ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท 4.1.26 การ1ปรยบ เท ียบเปอร์พ ็นต ์ความคลาดIคลี่อนส์'มบ ุรณ ์■ของ^การประมาณค-าความน ่าจะเป ็น- คนอายุ 50

จะเสีย'ขวิตภาย'ใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตามขนๆดต้วอย'ๆง สำหร้บข้อมุ)ลที่มีการแจกนจงแบน1!าๅja j f



รูปท 4.1.27 การเปรยบเทยบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลึ่อนสัม!jîn îของวิธทารประมาณค่าควา}Jน่าจ;;เป ็นที่คนอายุ 51

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ชีงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุ)ลที่มีการแจกแจงแบบไ,วมุเลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.1.28 การเปรียบเทียบเปอรีเซ ็นต'ความคลาดเคลื่อนสํมยุเรณ ์รองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 52

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกดามรนาดตัวอย่าง สำหรบฃ้อมุเลที่มีการแจกแจงแบบไวยุ)ลล์
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ส ำ ห ร ับ อ า ย ุ 5 3  ป ี เ ม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง  ( ทา ) เ ท ่า ก ับ  3 0 ,  5 0 ,  7 0 ,  1 0 0 ,  3 0 0 ,  5 0 0 ,  7 0 0  แ ล ะ  
1 0 0 0  ต า ม ส ำ ต ับ  จ า ก ก า ร เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ่า  A P E  ข อ ง  3  ว ิธ ี พ บ ว ่า  ค ่า  A P E  ข อ ง ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ  
แบบเบสมํ ีค ่า ต ํ่า ล ุด  ร อ ง ล ง ม า เ ป ็น ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ แ บ บ ภ า ว ะ น ่า จ ะ เ ป ็น ส ูง ส ุด  ส ่ว น ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ  
แบบค ล า ส ส ิค น ั้น  ม ีค ่า  A P E  ส ูง ส ุด  แ ต ่ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ แ บ บ ภ า ว ะ น ่า จ ะ เ ป ็น ส ูง ส ุด  แ ล ะ ว ิธ ีก า ร  
ป ร ะ ม า ณ แ บ บ ค ล า ส ส ิค  จ ะ ม ีค ่า  A P E  ใ ก ล ้เ ค ีย ง ก ัน ม า ก  แ ล ะ เ ม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า เ พ ิ่ม ข ึ้น  พ บ ว ่า  
ค ่า  A P E  จ ะ ม ีค ่า ล ด ล ง  โ ด ย ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ข อ ง ก า ร เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ แ ส ด ง ต ัง ก ร า ฟ ร ูป ท ี่ 4 . 1 . 2 9  จ า ก ก ร า ฟ ร ูป  
ท ี่ 4 . 1 . 2 9  ต ัง ก ล ่า ว  พ บ ข ้อ ส ัง เ ก ต ว ่า  ก ร ณ ีท ี่ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า น ้อ ย ๆ  (ท า  =  3 0 , 5 0  แ ล ะ 7 0 )  
ค ่า  A P E  จ ะ ม ีค ่า ค ่อ น ข ้า ง ส ูง  เ น ื่อ ง จ า ก ช ่ว ง ร ะ ย ะ เ ว ล า ท ี่ส น ใ จ ค ีก ษ า ส ัน  ท ำ ใ ห ้โ อ ก า ส ท ี่จ ะ ม ีผ ู้เ ส ีย ช ีว ิต  
ใ น ช ่ว ง ร ะ ย ะ เ ว ล า ท ี่ส น ใ จ ค ีก ษ า น ั้น เ ป ็น ไ ป ไ ด ้น ้อ ย ม า ก  ส ่ว น ก ร ณ ีข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า เ ท ่า ก ับ  3 0 0 ,  5 0 0 ,  
7 0 0  แ ล ะ  1 0 0 0  จ ะ เ ห ็น ว ่า  ค ่า  A P E  ข อ ง  3  ว ิธ ีน ั้น จ ะ ม ีค ่า ใ ก ล ้เ ค ีย ง ก ัน น ั้น ค ือ  ล า ม า ร ถ ท ี่จ ะ ใ ช ้ว ิธ ี'ใ ด  
ว ิธ ีห น ื่ง ใ น ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ่า  qx ไ ด ้โ ด ย เ ฉ พ า ะ อ ย ่า ง ย ิ่ง เ ม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า เ ท ่า ก ับ  1 0 0 0  พ บ ว ่า  
ค ่า  A P E  ม ีค ่า น ้อ ย  น ั้น ค ือ  จ ะ ส า ม า ร ถ ป ร ะ ม า ณ ค ่า  qx ไ ด ้ด ี

สำหรับอายุ 54 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.30 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.1.30 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50 แล ะ70) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใข้วิธีใด 
วิธีหนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ตารางที่ 4.1.8 จะแสดงค่าประมาณ q x ซ่ึง X อยู่ในช่วง 53 - 5 6 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง < ทา )
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ล ำ ห ร ับ อ า ย ุ 5 5  ป ี เ ม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง  ( ทา ) เ ท ่า ต ับ  3 0 ,  5 0 , 7 0 ,  1 0 0 ,  3 0 0 ,  5 0 0 ,  7 0 0  แ ล ะ  
1 0 0 0  ต า ม ล ำ ต ับ  จ า ก ก า ร เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ่า  APE ข อ ง  3 ว ิธ ี พ บ ว ่า  ค ่า  APE ข อ ง ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ  
แ บ บ เ บ ล ํม ีค ่า ต ำ ส ุด  ร อ ง ล ง ม า เ ป ็น ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ แ บ บ ภ า ว ะ น ่า จ ะ เ ป ็น ส ูง ส ุด  ส ่ว น ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ  
แ บ บ ค ล า ล ส ิค ป ัน  ม ีค ่า  APE ส ูง ส ุด  แ ต ่ว ิธ ีก า ร ป ร ะ ม า ณ แ บ บ ภ า ว ะ น ่า จ ะ เ ป ็น ส ูง ส ุด  แ ล ะ ว ิธ ีก า ร  
ป ร ะ ม า ณ แ บ บ ค ล า ล ส ิค  จ ะ ม ีค ่า  APE ใ ก ล ้เ ค ีย ง ต ัน ม า ก  แ ล ะ เ ม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า เ พ ิ่ม ข ึ้น  พ บ ว ่า  
ค ่า  APE จ ะ ม ีค ่า ล ด ล ง  โ ด ย ร า ย ล ะ เ อ ีย ด ข อ ง ก า ร เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ แ ส ด ง ต ัง ก ร า ฟ ร ูป ท ี่ 4 .1 .3 1  จ า ก ก ร า ฟ ร ูป  
ท ี่ 4 .1 .3 1  ต ัง ก ล ่า ว  พ บ ข ้อ ส ัง เ ก ต ว ่า  ก ร ณ ีท ี่ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า น ้อ ย ๆ  ( ท า  =  3 0 , 5 0  แ ล ะ 7 0 )  
ค ่า  APE จ ะ ม ีค ่า ค ่อ น ข ้า ง ส ูง  เ น ื่อ ง จ า ก ช ่ว ง ร ะ ย ะ เ ว ล า ท ี่ส น ใ จ ศ ึก ษ า ส ัน  ท ำ ใ ห ้โ อ ก า ส ท ี่จ ะ ม ีผ ู้เ ส ีย ช ีว ิต  
ใ น ช ่ว ง ร ะ ย ะ เ ว ล า ท ี่ส น ใ จ ศ ึก ษ า น ั้น เ ป ็น ไ ป ไ ด ้น ้อ ย ม า ก  ส ่ว น ก ร ณ ีข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า เ ท ่า ต ับ  3 0 0 ,  5 0 0 ,  
7 0 0  แ ล ะ  1 0 0 0  จ ะ เ ห ็น ว ่า  ค ่า  APE ข อ ง  3  ว ิธ ีน ั้น จ ะ ม ีค ่า ใ ก ล ้เ ค ีย ง ตัน น ั้น ค ือ  ล า ม า ร ถ ท ี่จ ะ ใ ข ้ว ิธ ีใ ด  
ว ิธ ีห น ึ่ง ใ น ก า ร ป ร ะ ม า ณ ค ่า  qx ไ ด ้ โ ด ย เ ฉ พ า ะ อ ย ่า ง ย ิ่ง เ ม ื่อ ข น า ด ต ัว อ ย ่า ง ม ีค ่า เ ท ่า ต ับ  1 0 0 0  พ บ ว ่า  
ค ่า  APE ม ีค ่า น ้อ ย  น ั้น ค ือ  จ ะ ส า ม า ร ถ ป ร ะ ม า ณ ค ่า  qx ไ ด ้ด ี

ลำหรับอายุ 56 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลดุ รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.32 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.32ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 3 0 แ ล ะ 5 0 ) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 300 , 500 1 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงตัน น้ันคือสามารถท่ีจะใข้วิธีใดวิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 1000 พบว่าค่า APE 
มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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ต า ร า ง ท ี่ 4 . 1 . 8  แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 53-56 ปี จะเลียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อะ)ลจากการแจกแจงแบบไว!Jลล์

X ทา CLS MLE BAYES

<Ix APE 9x APE APE

53 30 0.๓100๓ 86.7995 0.๓1 ๓45 86.7404 0.๓118๓ 84.4132

50 0.00236๓ 68.8470 0.๓23662 ๓.7655 0.๓25176 66.7663

70 0๓29428 61.1534 0๓29482 61.0819 0.๓3๓73 59.2461

100 0.๓40799 46.1437 0.๓40844 46.0841 0.0041952 44.6217

300 0.๓91098 20.2533 0.0091๓0 20.2296 0.00๓8๓ 19.๓11

500 0.0089581 18.2512 0๓89556 18.2175 0.0๓9436 18.0595

700 0.๓85648 13.0595 0.0๓5637 13.0445 0.0๓5484 12.8431

1000 0.๓74967 1.0399 0๓74976 1.0281 0.๓75165 0.7788

54 30 0.๓12667 84.6211 0๓12723 84.5521 0.๓14427 82.4832

50 0๓21200 74.2607 0.๓21255 74.1938 0.๓22824 72.2๓2

70 0.0033428 59.4142 0.๓33488 59.3416 0.๓34๓ 3 57.7454

100 0๓41599 49.4937 0.0041644 49.43๓ 0.0042771 48 0704

300 0.๓96217 16.8198 0.0๓6194 16.7915 0.0๓59๓ 16.5545

500 0.0096142 16.7276 0.๓96116 16.6960 0๓95948 16.4925

700 0.๓89127 8.2111 0.0089117 8.1987 0๓88950 7 .๓ ๓

1000 0.0๓7863 6.6762 0.0๓7848 6.6582 0.0๓7 ๓  9 5.6396

55 30 0.0013333 85.1199 0๓13393 85.0531 0.๓22486 74.๓50

50 0.0027600 69.1983 0.๓27684 69.10๓ 0.0035728 60.1277

70 0.๓37999 57.5923 0๓38068 57.5156 0.๓45๓7 49.๓29

100 0.๓49199 45.0938 0๓49266 45.0192 0.0054882 38.7516

3๓ 0.0104389 16,4988 0.0104366 16.4730 0.0104124 16.2036

5๓ 0.0103261 15.2405 0.0103236 15.2118 0.0103146 15.1122

7๓ 0.0101๓1 13.7222 0.0101864 13.๓06 0.00๓515 11.0596

10๓ 0.๓97369 8.66๓ 0.0๓7357 8.65๓ 0.0๓7167 8.4396

56 30 0.๓17333 82.2291 0๓17411 82.1495 0.๓26325 73.0101

50 0.๓268๓ 72.5237 0๓26862 72.4595 0.๓34930 64.1884

70 0.๓50856 47.8๓2 0 ๓  ๓  953 47.7608 0.๓57294 41.2593

1๓ 0.๓62998 35.4116 0๓63080 35.3275 0.๓67883 30.4031

300 0.0114549 17.4405 0.0114515 17.4058 0.0114211 17.๓43

5๓ 0.112648 15.4915 0.0112597 15.4๓9 0.0111820 14.6427

7๓ 0.0109955 12.7303 0.010๓37 12.7120 0.01 ๓678 12.4466

10๓ 0.0106308 8.9913 0.0106296 8.9793 0.010๓71 8.7484



รูปที 4.1.29 การเปรยบเท ียบเปอf เซ็นต์ความคลาด1ค ล ี่อ น ส ัม !ณ 'ฃอง^การประมาณ ค ่าความน ่าจะเฎน?{คนอายุ 53

จะเสียซวตภายใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรบข้อผูลท 'ี ม ีการแจกแจงแบบไว!^เลล์

ขนาดตัวอย่าง
CD



ร ูปท ี 4.1.30 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมยุเรทไของวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 54

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดต์วอย่าง สำหรับข้อมุเลที่มีการแจกแจงแบบไวยุเลล์



ร ูปท ี 4.1.31 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต ์ความคลาดเคลื่อนสีมย ุรณ ์ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป ็นท ีคนอายุ 55

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี รีรงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อ3sjลที่ม ีการแจกแจงแบบไวยุลล ์

00



รปท ี 4.1.32 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมTJรณ์ฃอง,วิธ ีการประมาณค่าความน่า'จะเป ็นท ีคนอายุ 56

จะเสีย?วิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุเลที่ม ีการแจ่กแจงแบบไว1Jลล ์
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ตารางท ี่ 4.1.9 จ ะแ ส ด งค่าป ระม าณ  qx ซึ่ง X อยู่ในช่วง 57 - 60 ป ี และค ่า  APE ซึ่ง 

จำแนกตามอาย ุ ( X ) และขนาดต ัวอย ่าง ( เท )

สำหรับอายุ 57 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( เท ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.33 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .33ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณ ีท ี่ขนาดตัวอย่างมีค ่าน ้อยๆ(เท = 3 0 แ ล ะ 5 0 ) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาลที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปใด้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300 , 500 ,700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือ ลามารถที่จะใข้วิธีใดวิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเม ื่อขนาดตัวอย่างมีค ่าเท ่าก ับ 1000 พบว่า ค่า APE 
มีค่าน้อย นั้นคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 58 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( กา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเท ียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสงูสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.34 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .34ตังกล่าว พบข้อส ังเกตว่ากรณ ีท ี่ขนาดตัวอย่างม ีค ่าน ้อยๆ(ทา = 3 0 แ ล ะ 50)  ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาลที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วง 

ระยะเวลาที่ลนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300 , 500 ,700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธ ีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือลามารถที่จะใชวิธีใดวิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเม ื่อขนาดตัวอย่างมีค ่าเท ่าก ับ 1000 พบว่า ค่า APE 
มีค่าน้อย นั้นคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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สำหรับอายุ 59 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค ่า APE ใกล้เค ียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.35 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .1 .35ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่ากรณ ีท ี่ขนาดตัวอย่างมีค ่าน ้อยๆ(ทา = 3 0 แ ล ะ 50)  ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาลที่จะมีผู้เลียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300 , 500 ,700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือลามารถที่จะใซวิธีใดวิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเม ื่อขนาดตัวอย่างมีค ่าเท ่าก ับ 1000 พบว่าค่า APE 
มีค่าน้อย นั้นคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 60 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบตัมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น ม ีค ่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลีค จะมีค ่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.1.36 จากกราฟรูป 
ท ี'4 .1 .36ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่า กรณีท ี่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 3 0 แ ล ะ 50) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาลที่จะมีผู้เลียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300 1 500 ,700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค ่า APE ของ 3 วิธ ีน ั้นจะมีค่าใกล้เค ียงกันนั้นคือ สามารถที่จะใข้วิธีใดวิธีหนึ่ง 

ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเม ื่อขนาดตัวอย่างมีค ่าเท ่าก ับ 700 และ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย นั้นคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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ต ารางท ี่4.1.9 แส ดงค ่าป ระม าณ ความ น ่าจะเป ็น ท ี่คน อายXุ ซึ่งอยู่ในช่วง 57-60ป ีจ ะ เส ียช ีว ิต  
ภายในหนึ่งป ี ( qx ) และเปอร ์เซ ็นต ์ความคลาดเคล ื่อนส ัมร ุเรณ ์ ( APE ) ซ ึ่งจำแนกตามอาย ุ ( X ) 
และขนาดต ัวอย ่าง ( ทา ) ภายใต ้ข ้อร ุ)ลจากการแจกแจงแบบไวบ ุลล ์

X เท CLS MLE BAYES

ร ,* APE APE APE

57 30 0.0026667 74.8973 0.0026792 74.7791 0.๓35283 66.7859

50 0.๓45599 57.0748 0.๓45716 56.9652 0.๓52853 ๓.2470

70 0.๓56856 46.4783 0.0056968 46.3728 0๓63033 40.6632

100 0๓67798 36.1779 0.๓67893 36.0885 0.๓72647 31.6137

300 0.0126063 18.6703 0.0125996 18.๓72 0.0125752 18.3775

500 0.0123436 16.1972 0.0123396 16.1589 0.0123059 15.8421

700 0.0118496 11.5465 0.0118480 11.5315 0.0118187 11.2561

1๓0 0.0116087 9.2791 0.011๓76 9.2๓6 0.0115803 9.0114

58 30 0.๓28667 75.2345 0.00288๓ 75.1195 0.๓37202 67.8๓2

50 0.0042800 63.0248 0.0042๓5 62.9337 0.0050249 56.๓93

70 0๓62856 45.6977 0.๓62997 45.5762 0๓68859 40.5119

100 0๓87198 24.6686 0.0087311 24.5703 0.0091003 21.3807

3๓ 0.0138517 19.6674 0.0138464 19.62๓ 0.0138344 19.5178

5๓ 0.0132873 14.7907 0.0132835 14.7586 0.0132470 14.4433

700 0.0128995 11.4411 0.0128966 ห .4157 0.0128620 11.1168

10๓ 0.0124053 7.1710 0.0124036 7.1567 0.0123732 6.8940

59 30 0.0032000 74.6398 0๓32143 74.5260 0.0040415 67.9703

50 0๓444๓ 64.8128 0.0๓44516 64.7205 0.0051795 ๓.9515

70 0๓66284 47.4688 0.0066433 47.3510 0๓72124 42.8410

100 0.๓92398 26.7736 0.0092519 26.6779 0.0096291 23.๓80

300 0.0151129 19.7714 0.0151064 19.7198 0.01 ๓748 19.4697

500 0.0142158 12.6623 0.0142116 12.6284 0.0141661 12.2679

700 0.0139561 10.6037 0.0139537 10.5851 0.0139135 10.26๓

1๓0 0.0132097 4.6883 0.0132076 4.6719 0.0131734 4.4๓7

60 30 0.๓34666 74.8071 0๓34817 74.6977 0.0042978 68.7671

50 0.๓58799 57.2691 0๓58969 57.1458 0.0065562 52.3544

70 0.0083141 39.5794 0๓83302 39.4624 0๓88130 35.9540

100 0.0107398 21.9516 0.0107541 21.8474 0.0110745 19.5193

3๓ 0.015๓๓ 15.5491 0.0158930 15.4985 0.0158561 15.23๓

500 0.0155918 13.3093 0.0155876 13.2787 0.0155355 12.8997

700 0.0150195 9.1500 0.0150166 9.1292 0.0149701 8.7911

10๓ 0.0146930 6.7775 0.0146916 6.7672 0.01464๓ 6.4574



รูปที 4.1.33 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลี่อนสัม!Jรณ ์ฃองวิร ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นท ี่คนอายุ 57

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อร;เลที่มีการแจกแจงแบบไว!j ลล ์
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รูปที 4.1.34 การเปรียบเทียบเปอf เซ็นต์ค1วามคลาดเคล่ือนส์มไ4รณ์รเอง'วิธีการประมาณค่าความน่า1จะเป็นท่ีคนอายุ 58
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหชีบข้อมุเลที'มีการแจกแจงแบบไว!Jลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท๋ี 4.1.35 การเปรียบเทียบเปอรัเซ็นต์ความคลาดเคล่ือนลํมy รณ์ร่เองวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นท่ีคนอายุ 59
จะเสียๆ!วิดภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตาม'ขนาดตัวอย่าง ลำหรับข้อJ5)ลท่ีมีการแจกแจงแบบไวy ลล์



รปที 4.1.36 การฟรัยบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดIคล่ี'ย่นสํม, นของ'วิธีการประมาณค่าความน่า'จะเป็น'อ่ีคนอายุ 60
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำนนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับ'ข้อ3รุเลท่ีมีการแจกแจงแบบ,ใว!Jลล์
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ตารางท่ี 4.1.10 จะแลดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 61 - 64 ปี และค่า APE ซึ่ง 

จำแนกตามอายุ ( X ) และ'ขนาดตัวอย่าง ( ทา )

ลำหรับอาย ุ 61 ป ี เม ื่อขนาดต ัวอย ่าง ( ทา ) เท ่าก ับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำต ับ  จากการเปร ียบ เท ียบ ค ่า APE ของ 3 ว ิธ ี พบว่า ค ่า APE ของว ิธ ีการประมาณ  
แบ บ เบ ต ั ม ีค ่าต ํ่าล ุด  รองลงมาเป ็นว ิธ ีการประมาณแบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด ส ่วนวิธ ีการประมาณ  
แบบคลาลส ิคน ั้น  ม ีค ่า APE สูงสุด แต ่ว ิธ ีการประมาณแบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด และวิธ ีการ 
ประมาณ แบบคลาสส ิค  จะม ีค ่า APE ใกล ้เค ียงก ัน ม าก และเม ื่อขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเพ ิ่มข ึ้น  พบว่า 
ค ่า APE จะม ีค ่าลดลง โดยรายละเอ ียดของการเปร ียบเท ียบแลดงต ังกราฟ2ปที่ 4.1.37 จากกราฟรูป  
ที่ 4.1.37 ต ังกล ่าว พบข้อต ังเกตว่า กรณ ีท ี่ขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าน ้อยๆ ( m = 30 และ 50 ) ค ่า APE 
จะม ีค ่าค ่อนข ้างส ูง เน ื่องจากช ่วงระยะเวลาท ี่ลนใจค ีกษาต ัน  ทำให ้โอกาลท ี่จะม ีผ ู้เส ียช ีว ิตในช ่วง  
ระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาน ั้น เป ็นไปได ้น ้อยมาก ส ่วนกรณ ีขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเท ่าก ับ  100, 300 1 500, 
700 และ 1000 จะเห ็นว ่า ค ่า APE ของ 3 ว ิธ ีน ั้นจะม ีค ่าใกล ้เค ียงก ัน  นั้นคือ สามารถท ี่จะใข ้ว ิธ ีใด  
ว ิธ ีหน ึ่งในการประมาณ ค ่า qx ได ้โดยเฉ พ าะอย ่างย ิ่ง เม ื่อขน าด ต ัวอย ่างม ีค ่าเท ่าก ับ  700 และ! 000 
พบว่า ค ่า APE ม ีค ่าน ้อย นั้นคือ จะลาม ารถประมาณ ค ่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 62 ปี เม่ือขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าต่ําลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสลิคน้ัน มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเม่ือขนาดตัวอย่างมีค่าเพ่ิมข้ึน พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปท่ี 4.1.38 จากกราฟรูป 
ท ี4่.1.38ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีท่ีขนาดตัวอย่างมีค่าน้อย (ๆทา = 30) ค่า APE จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เน่ืองจากช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคืกษาตันทำให้โอกาสท่ีจะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ท่ีสนใจคืกษ'าน้ันเป็น'ไป,ได้'น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300 1 500 , 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ันจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือลามารถท่ีจะใช้วิธีใดวิธีหน่ึงใน 
การประมาณค่า qx ได โ้ดยเฉพาะอย่างยิง่เม่ือขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ 1000 พบ 
ว่าค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า q x ได้ดี
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สำหรับอายุ 63 ปี ฌื่อฃนาดตัวอย่าง ( กา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.39 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.39ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30) ค่า APE จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสันทำให้โอกาสที่จะมีผู้เลียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300 1 500 1 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือลามารถที่จะใข้วิธีใดวิธีหนึ่งใน 
การประมาณค่า qx ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ 1000 พบ 
ว่าค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 64 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.40 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.40ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30) ค่า APE จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสันทำให้โอกาสที่จะมีผู้เลียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300 1 500 1 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือสามารถที่จะใช้วิธีใดวิธีหนึ่งใน 
การประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 และ1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี
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ตารางที่ 4.1.10 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 61 - 64 ปี จะเสีย 
ชีวิตภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุ)รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอาย ุ
( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อยุ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุเลล์

X ทา CLS MLE BAYES

APE 9 * APE Qx APE

61 30 0.๓48666 67.5804 0๓48880 67.4382 0.๓56445 62.3986

50 0.0071199 52.5699 0.๓71411 52.4288 0.๓77379 48.4531

70 0.0096855 35.4789 0.๓97046 35.3517 0.0101318 32.๓62

100 0.0176669 17.69๓ 0.0176597 17.6419 0.0175943 17.20๓

3๓ 0.0167556 11.6191 0.0167516 11.5925 0.0166914 11.1912

500 0.0166076 10.6330 0.016๓50 10.61๓ 0.0164614 9.6594

700 0.0164589 9.6424 0.0164566 9.6275 0.0164013 9.25๓

1000 0.0157399 4.8530 0.0157376 4.8374 0.0156๓7 4.52๓

62 30 0.๓63999 60.9314 0.๓64307 60.7435 0.0071224 56.5210

50 0.๓95199 41.8856 0.๓95461 41.7254 0.01 ๓444 38.6837

70 0.0121426 25.8751 0.0121668 25.7278 0.0125029 23.6756

1๓ 0.0197550 20.5948 0.0197464 20.5421 0.0196653 20.0473

3๓ 0.0181885 11.0320 0.0181836 11.0022 0.0181126 10.5685

500 0.0149213 8.9127 0.0149325 8.8440 0.0151493 7.5210

700 0.0177666 8.4567 0.0177624 8.4307 0.0175514 7.1427

1000 0.0172918 5.5583 00172896 5.5447 0.0172232 5.2๓4

. 63 30 0.00560๓ 68.6824 0.0056282 68.5244 0.๓63516 64.47๓

50 0.0112799 36.9177 0.0113๓5 36.7519 0.0117341 34.3774

70 0.0126855 29.0569 0.0127099 28.9201 0.0130354 27.0999

100 0.0206397 15.4267 0.0206293 15.3687 0.0205436 14.8896

3๓ 0.0197123 10.2404 0.0197076 10.2141 0.0196252 9.7๓1

500 0.0192014 7.3830 0.0191967 7.3568 0.0191231 6.9452

700 0.0166832 6.70๓ 0.0166955 6.6308 0.0168614 5.7031

1000 0.0185724 3.8653 0.0185696 3.8496 0.0185062 3.4951

64 30 0.๓77999 60.0477 0.0078348 59.8693 0.0084679 56.6261

50 0.0127999 34.4373 0.0128368 34.2479 0.0132072 32.3511

70 0.0154569 20.8277 0.0154829 20.6943 0.0157418 19.3685

100 0.0218166 11.7474 0.0218063 11.6951 0.0216988 11.1441

3๓ 0.0211679 8.4248 0.0211636 8.4028 0.0210730 7.9389

500 0.0204481 4.7382 0.0204198 4.5928 0.0203180 4.0718

700 0.0203978 4.4803 0.0203955 4.4688 0.0203102 4.0318

1000 0.0202362 3.6527 0.0202310 3.6259 0.0201520 3.2212



รูปที่ 4.1.37 การเปรียบเท ียบเปอ?เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัม!Jรณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 61

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อม ูลท ี่ม ีการแจกแจงแบบไวมูลล ์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูปท ี่ 4.1.38 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มญรโนฃองวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที'คนอายุ 62

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดต์วอย่าง สำหร้บฃ้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบไวยุลล์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.1.39 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมยุ(รณ ์ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 63

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดต์วอย่าง สำหรับข้อยุ)ลที่มีการแจกแจงแบบไวยุjลล ์



รปท ี่ 4.1.40 การเปรยบIทยบเปอร์เซ ็นต ์ความคลาดเคลื่อนส์มy รณ์ฃอง'วิธการประมาณค่าความน่า1จะเป ็นท ี่คน,อายุ 64

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลทีม ีการแจกแจงแบบไว!Jลล ์

ขนาดตัวอย่าง
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สำหรับอายุ 65 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.1.41 จากกราฟรูป 
ท ี่4.1.41 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30) ค่า APE จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตันทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 70, 100, 300, 500, 700 
และ 1000 จะเหินว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือลามารถท่ีจะใข้วิธีใดวิธีหน่ึง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 และ 
1000 พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ตารางที่ 4.1.11 จะแสดงค่าประมาณ q x ซึ่งอายุ X เท่ากับ 65 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทท )
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ตารางที่ 4.1.11 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ 65 จะเสียชีวิตภายในหนึ่งปี
( qx) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) และขนาด 
ตัวอย่าง ( m ) ภายใต้ข้อมุ)ลจากการแจกแจงแบบไวยุเลล์

X ทา CLS MLE BAYES

& APE V x APE 9 x APE

65 30 0.0090666 57.4743 0.0091114 57.2640 0.0096890 54.5548

50 0.0142399 33.2098 0.0142793 33.0250 0.0146056 31.4945

70 0.0178854 16.1107 0.0179245 15.9273 0.0180974 15.1163

100 0.0245717 15.2501 0.0245596 15.1937 0.0244229 14.5524

300 0.0231766 8.7067 0.0231715 8.6830 0.0230643 8.1801

500 0.0224263 5.1878 0.0224225 5.1695 0.0223268 4.7207

700 0.0222316 4.2743 0.0221997 4.1248 0.0222193 4.2165

1000 0.0217869 2.1885 0.0217835 2.1728 0.0216945 1.7550



รูปที่ 4.1.41 การเปรียบLทียบเปอf เซ็นต'ค'วามคลาดเคล่ือนสัม'yรท!'ข'องวิธีกๆ รประมาณค่าความน่าจะเปี■ นที'ค■ นอๆ ยุ 65
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลท่ีมีการแจกแจงนบบใวy ลล์

ขนาดตัวอย่าง
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2 เม่ือ T มีการแจปิm iณบนทอมเพริm

การเปรียบเทียบค่า APE ของวิธีการประมาณค่า qx ในแต่ละอายุ X ระหว่างช่วง 
อายุ 25 - 65 ปี เมื่อกำหนดขนาดตัวอย่างต่างๆก้น คือ 30,50,70,100,300,500,700 และ
1,000 ตามลำตับ พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณแบบเบสั จะมีค่าน้อยท่ีสุด'ใน 3 วิธีที, 
พิจารณา คือ วิธีการประมาณแบบคลาลสิค วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธี 
การประมาณแบบเบสั ส่วนค่า APE ของวิธีการประมาณแบบคลาลสิค และวิธีการประมาณแบบ 
ภาวะน่าจะเป็นสูงสุดนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างใหญ่ขึ้น จะพบ 
ว่า ค่า APE ของทั้ง3 วิธีจะมีค่าลดลง และเมื่อขนาดตัวอย่างใหญ่มากๆ(ทา = 700 และ 1000) 
ค่า APE ของท้ัง 3 วิธีจะมีค่าใกล้เคียงกัน ในแต่ละวิธีการประมาณนั้น เมื่อพิจารณาขนาดของ 
APE จะพบว่ามีค่าลดลงเมื่ออายุเพิ่มขึ้น โดยมีรายละเอียดตังนี้

ตารางท่ี 4.2.1 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 25 - 28 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

ลำหรับอายุ 25 ปี เม่ือขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 

แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 

แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 

ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเม่ือขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 

ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปท่ี 4.2.1 จากกราฟรูป 

ท ี่4.2.1ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70, 100 และ 300) 

ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เน่ืองจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสท่ี 

จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคีกษาน้ันเป็นไปได้น้อยมาก

สำหรับอายุ 26 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตำสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า
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ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงดังกราฟรูปที่ 4.2.2 จากกราฟรูป 
ที่4.2.2ดังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70, 100 และ 300) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาลที ่
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ลนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก

สำหรับอายุ 27 ปี เม่ือขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 

แบบเบสั มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 

แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 

ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเม่ือขนาดตัวอย่างมีค่าเพ่ิมข้ึน พบว่า 

ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงดังกราฟรูปท่ี 4.2.3 จากกราฟรูป 

ที่4.2.3ดังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70, 100 และ 300) 

ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เน่ืองจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาท่ีลนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาลท่ี 

จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาท่ีสนใจศึกษาน้ันเป็นไปได้น้อยมาก

สำหรับอายุ 28 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงดังกราฟรูปที่ 4.2.4 จากกราฟรูป 
ที่4.2.4ดังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70, 100 และ 300) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาลที ่
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ลนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก
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ตารางท ี่ 4 .2 .ใ แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซึ่งอยู่ในช่วง 25-28 ปี จะเลียชีวิต
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X )
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อรุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X กา CLS M LE BAYES

ch APE 9 x APE APE

25 30 0.๓000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 83.8782

50 0.0๓1198 ๓.2870 0.0๓12๓ ๓.2676 0.0๓3165 74.3318

70 0.0๓1 713 86.1104 0.0๓1714 86.0966 0.0๓3659 70.3271

100 0.0๓3198 74.0594 0.0๓32๓ 74.0470 0.0๓5092 58.7๓1

300 0.0๓6132 50.2691 0.0๓6133 ๓.2569 0.0๓7769 36.9936

500 0.0๓6838 44.5458 0.0๓6840 44.5261 0.00๓251 ๓.0782

700 0.0008511 30.9756 0.0๓8514 30.9475 0.00๓715 21.2๓2

1000 0.00๓234 25.1120 0.0๓9240 25.0617 0.๓10195 17.3161

26 30 0.000๓๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 84.3909

50 0.00๓399 96.86๓ 0.00๓4๓ 96.85๓ 0.0๓2375 81.3510

70 0.0๓2283 82.0712 0.0๓2286 82.0517 0.0๓5485 56.93๓

100 0.0๓23๓ 81.1๓1 0.0๓24๓ 81.1543 0.0๓5543 56.4774

300 0.0๓5598 56.0455 0.0๓56๓ 56.0267 0.0๓7222 43.2๓6

5๓ 0.0๓7078 44.4225 0.0๓7080 44.4057 0.0๓8477 ๓.4388

7๓ 0.0๓8939 29.8061 0.0๓8943 29.7782 0.๓10126 20.4872

10๓ 0.00๓514 25.29๓ 0.00๓520 25.2462 0.๓10481 17.6980

27 30 0.00000๓ 1 ๓ .๓ ๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1980 85.0988

50 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.000๓๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 85.0405

70 0.0๓2199 83.4503 0.0๓22๓ 83.4437 0.0๓4113 69.0448

1๓ 0.0๓2283 82.8170 0.๓2286 82.7986 0.0๓4221 68.2347

3๓ 0.0๓6465 51.3446 0.0๓6467 51.3346 0.0๓8085 39.1589

5๓ 0.0๓7597 42.8246 0.0๓76๓ 42.8061 0.0๓8975 32.4605

7๓ 0.0๓8938 32.7361 0.๓08943 32.7๓5 0.๓10161 23.5343

10๓ 0.๓10111 23.๓72 0.๓10120 23.8419 0.๓11038 16.9329

28 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.000๓๓ 1๓.00๓ 0.0๓1998 85.6940

50 0.0๓1๓6 85.63๓ 0.0๓20๓ 85.6063 0.0๓3939 71.6497

70 0.0๓1๓8 85.6178 0.0๓20๓ 85.6063 0.๓03955 71.5378

1๓ 0.0๓2599 81.2980 0.0๓26๓ 81.2882 0.0๓4505 67.5779

3๓ 0.0๓6932 50.1122 0.0๓6933 50.1020 0.0๓8524 ๓.6๓6

5๓ 0.0๓8317 40.1416 0.0๓8320 40.1229 0.0๓97๓ 30.1239

7๓ 0.๓10710 22.9234 0.๓10714 22.8921 0.๓11819 14.9383

10๓ 0.๓11632 16.2894 0.๓11640 16.2297 0.๓12454 10.3687



รูปที 4.2.1 การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาmคลื่อนสัมljรณ์ของวิธีการประมาณค่าความนาจะนํเนทีคนอายุ 25
จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามฃนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที,มีการแจกแจงนบบก0มเพิรตช์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที 4.2.2 การเปรยบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคล่ือนตัมบุรณ์ฃอง'วิธีการประมาณค่าความน่าจะเ.ป็นท่ีคนอายุ 26
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลท่ีมีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.2.3 การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคล่ือนสํเมมุ)รณ์ของวิธีการประมาณค่าความน่าจะเปีนที,คนอายุ 27
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหร์บข้อมุ)ลท่ีมีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

O
ro



รูปที 4.2.4 การเปรยบเท ียบเปอf t ซึนตัความคลาดเ.คลี่อนตัม1j ï r นฃองวิธีการประมาณค่าความน่าจะเปีนที,คนอายุ 28

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอม!,พิ?ตซ์
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ตารางท่ี 4.2.2 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 29 - 32 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 29 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.5 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.5 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสที่ 
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว สามารถประมาณ 
ค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 30 ปี เม่ือขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 

แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 

แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 

ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเม่ือขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 

ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปท่ี 4.2.6 จากกราฟรูป 

ท ี่4.2.6ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70, 100 และ 300) 

ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสท่ี 

จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาท่ีสนใจคีกษาน้ันเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีท่ีขนาดตัวอย่างมีค่า 

เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว ลามารถประมาณ 

ค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 31 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ
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แ บ บ คลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแ บ บ คลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พ บ ว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.7 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.7 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาลที่ 
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ล น ใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่าค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว ลามารถประมาณ 
ค ่า ^ ไ ด ้ด

ลำหรับอายุ 32 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.2.8 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .2 .8ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70,100 และ 300) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่ลนใจคืกษาตัน ท่าให้โอกาสที ่
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว ลามารถประมาณ 
ค่า qx ได้ดี
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ตารางท่ี 4.2.2 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 29-32 ปี จะเสียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนตัมยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( เท ) ภาย'ใต้1ข้อยูล'จากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X กา CLS MLE BAYES

<1* APE 9 * APE <lx APE

29 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 86.3474

50 0.00๓799 94.5151 0.00๓8๓ 94.5054 0.0๓2770 ๓.9773

70 0.0๓2855 80.3920 0.0๓2857 80.3768 0.0๓4782 67.1552

100 0.0๓4198 71.1649 0.0๓42๓ 71.1539 0.0๓7288 49.9439

3 ๓ 0.0๓7931 45.5257 0.0๓7933 45.5128 0.00๓4 60 35.0307

5๓ 0.0๓8516 41.5094 0.00๓520 41.4841 0.0๓9843 32.3944

7 ๓ 0.๓10314 29.1610 0.๓1๓11 29.1086 0.๓11448 21.3763

10๓ 0.๓12811 12.0103 0๓12820 11.9515 0.๓13571 6.7938

30 30 0.00๓664 95.6578 0.00๓667 95.6395 0.0๓2649 82.67๓

50 0.0๓20๓ 86.9687 0.0๓1996 86.9424 0.0๓3954 74.1363

70 0.0๓3140 79.4599 0.0๓3143 79.4437 0.0๓5063 66.8833

1๓ 0.0๓3398 77.7735 0.0๓34๓ 77.7618 0.0๓5292 65.3888

3 ๓ 0.0๓6732 55.9674 0.0๓6733 55.9596 0.0008339 45.4554

500 0.0๓๓37 40.8๓7 0.0๓๓40 40.8730 0.๓10388 32.0540

7 ๓ 0.๓10882 28.8214 0.๓10886 28.8012 0.๓11๓1 21.5740

10๓ 0.๓14110 7.7128 0.๓14120 7.6470 0.๓14840 2.9361

31 - 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 87.6449

50 0.0๓1997 87.5877 0.0๓20๓ 87.5๓1 0.0๓33๓ 79.4909

70 0.0๓2284 85.8061 0.0๓2286 85.7933 0.0๓4221 73.7673

1๓ 0.๓03599 77.6299 0.0๓36๓ 77.6245 0.0๓5486 65.8๓2

3 ๓ 0.0008132 49.4560 0.๓08133 49.4479 0.0๓9666 39.9212

5๓ 0.0009917 38.3613 0.00๓920 38.3435 0.๓11249 30.0๓4

7 ๓ 0.๓11254 30.0532 0.0011257 30.0329 0.0012331 23.3606

10๓ 0.๓13992 13.0348 0.๓140๓ 12.9850 0.๓14691 8.6919

32 30 0.00๓664 96.0847 0.00๓667 96.0703 0.0๓2648 84.3922

50 0.0๓2397 85.8728 0.0๓24๓ 85.8532 0.0๓4348 74.3414

70 0.0๓2855 83.1730 0.0๓2857 83.1586 0.0๓5640 66.7544

1๓ 0.0๓4198 75.2549 0 ๓ 0 4 2 ๓ 75.2431 0.0๓6070 64.2182

3 ๓ 0.0๓7732 54.4250 0.0๓7733 54.4160 0.๓09297 45.1970

5 ๓ 0.0009676 42.9662 0.00๓680 42.9418 0.๓11024 35.0203

7 ๓ 0.๓12740 24.๓70 0๓12743 24.8883 0.๓13739 19.0159

10๓ 0.๓15793 6.9101 0.๓158๓ 6.8680 0.๓16403 3.3098



ร ูป ท ี 4 .2 .5  การเปรียบเทียบIปอรัเช ็นต์;ความคลาด1คลื่อนส์มบ ุรท!รองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป ีนท ีคนอายุ 29

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามรนาดตัวอย่าง สำหรับ'ข้อผูลทีมีการนจทนจง1เบบกอมพ ิรตช ์



ร ูป ท  4 .2 .6  การเปร ียบเท ียบฟอf เซ ็นตัความคลาด เคลึ่อนสํมญรณ ์ของวิธ ีการประมๆณค่าความปาจะเป ีนท ี่คนอายุ 30

จะเสียซึวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามฃนาดตัวอย่าง สำหรบฃ้อผูลทีมการแจกแจงนบ•บก0ม ^ รตซ*-

ขนาดตัวอย่าง



ร ูป ท ี่ 4 .2 .7  การเป ร ียบ เท ียบเปอร ัเซ ็น ต ์ความคลาดเคล ื่อนส ํม !1เรณ ์ของว ิธ ีการป ระม าณ ค ่าความ น ่าจะเป ็น ท ี่คน อาย ุ 31
จะเส ืยช ีว ิต ภ ายใน  1 ปี ซ ึ่งจำแน กตามขน าดต ัวอย ่าง สำหรับ'ข''อะเลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตๆโ



ร ูป ท  4 .2 .8  การ!.ปร ียบเท ียบเปอร ์เซ ็นต ์ความคลาดเคล ึ่อนส ํมญ รณ ์ของว ิธ ีทารประมาณ ก ่ๅคกาม น่า จ ะ 1ฎ น ^ ค น อายุ 32
จะเส ียช ีว ิต ภ ายใน  1 ปี ซ ึ่งจำแน กตาม รน าดต ัวอย ่าง สำห rบ ข ้อผ ูลท ี่ม ีการแจกแจงแบบกอ ม 13 รตช'

ขนาดตัวอย่าง
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ลำหร้บอาย ุ 33 ป ี เม ื่อขนาดต ัวอย ่าง ( m ) เท ่าก ับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำต ับ  จากการเปร ียบ เท ียบ ค ่า APE ของ 3 ว ิธ ี พบว่า ค ่า APE ของวิธ ีการประมาณ  
แบบเบล ํม ีค ่าต ํ่าส ุด  รองลงมาเป ็นว ิธ ีการประมาณแบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด ส ่วนวิธ ีการประมาณ  
แบบคลาสส ิคน ั้น  ม ีค ่า APE สูงสุด แต ่ว ิธ ีการประมาณแบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด และวิธ ีการ  
ป ระม าณ แบ บ คลาลล ิค  จะม ีค ่า APE ใกล ้เค ียงก ัน ม าก และเม ื่อขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเพ ิ่มข ึ้น  พบว่า 
ค ่า APE จะม ีค ่าลดลง โดยรายละเอ ียดของการเปร ียบเท ียบแสดงต ังกราฟรูปท ี่ 4.2.9 จากกราฟรูป  
ที่ 4.2.9 ต ังกล ่าว พบข้อส ังเกตว่า กรณ ีท ี่ขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าน ้อยๆ ( m = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค ่า APE จะม ีค ่าค ่อนข ้างส ูง เน ื่องจากอาย ุน ้อยและช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาส ัน  ทำให ้โอกาสท ี่ 
จะม ีผ ู้เส ียช ีว ิตในช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาน ั้น เป ็นไปได ้น ้อยมาก ส ่วนกรณ ีท ี่ขนาดต ัวอย ่างม ีค ่า 
เท ่าก ับ  1000 จะเห ็นว ่า ค ่า APE ของ 3 วิธีน ั้น ม ีค ่าน ้อยและใกล ้เค ียงก ัน  นั้นคือ ลำหรับขนาด 
ต ัวอย ่างต ังกล ่าว น ั้งสามว ิธ ีสามารถท ี่จะประมาณ ค ่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 34 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบฌ ล ํม ีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.10 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.10ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่ 
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย นั้นคือลำหร้ปขนาดตัวอย่างตังกล่าว สามารถประมาณ 
ค่า <7Xได้ดี

ลำหรับอายุ 35 ปี เม่ือขนาดตัวอย่าง ( ทา > เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 

แบบเบลํมีค่าต่ําสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ

ตารางท่ี 4.2.3 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 33 - 36 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง( m )
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แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงลุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรยบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.2.11 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.11 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อย ๆ ( ทก = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาลที ่
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าวลามารถประมาณ 
ค ่า ^ ไ ด ้ด ี

ลำหรับอาย ุ 36 ปี เม ื่อขนาดต ัวอย ่าง ( ทา ) เท ่าก ับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำต ับ  จากการเป ร ียบ เท ียบ ค ่า APE ของ 3 ว ิธ ี พบว่า ค ่า APE ของวิธ ีการประมาณ  
แบ บ เบ ล ํม ีค ่าต ํ่าล ุด  รองลงมาเป ็นว ิธ ีการประมาณแบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด ล ่วนว ิธ ีการประมาณ  
แบบคลาลส ิคน ั้น  ม ีค ่า  APE ส ูงสุด แต ่ว ิธ ีการประมาณ แบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด และวิธ ีการ 
ประมาณ แบบคลาสส ิค  จะม ีค ่า APE ใกล ้เค ียงก ัน ม าก และเม ื่อขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเพ ิ่มข ึ้น  พบว่า 
ค ่า APE จะม ีค ่าลดลง โดยรายละเอ ียดของการเปร ียบเท ียบแลดงต ังกราฟรูปท ี่ 4.2.12 จากกราฟรูป  
ท่ี 4 .2 .1 2 ต ัง ก ล ่าว พ บ ข ้อ ต ัง เก ต ว ่าก ร ณ ีท ี่ข น าด ต ัว อ ย ่างม ีค ่าน ้อ ย ๆ(ทา = 3 0 ,5 0 ,7 0  แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะม ีค ่าค ่อนข ้างส ูง เน ื่องจากอาย ุน ้อยและช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ืกษาต ัน  ทำให ้โอกาลท ี่ 
จะม ีผ ู้เส ียช ีว ิตในช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาน ั้น เป ็นไปได ้น ้อยมาก ล ่วนกรณ ีท ี่ขนาดต ัวอย ่างม ีค ่า 
เท ่าก ับ  1000 จะเห ็นว ่า ค ่า APE ม ีค ่าน ้อย นั้นคือ ลำหรับขนาดต ัวอย ่างต ังกล ่าว ลามารถประมาณ
ค่า <7* ได้ดี
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ตารางที่ 4.2.3 แสดงค ่าประมาณ ความน ่าจะเป ็นท ี่คนอาย ุ X ซึ่งอยู่ในช่วง 33-36 ปี จะเส ียช ีว ิต  
ภายในหนึ่งป ี ( qx ) และเปอร ์เซ ็นต ์ความคลาดเคล ื่อนส ัมย ุ!รณ ์ ( APE ) ซ ึ่งจำแนกดามอาย ุ ( X ) 
และขนาดต ัวอย ่าง ( ทา ) ภายใต ้ข ้อม ุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพ ิรตช ์

X กา CLS M LE BAYES

APE <7* APE APE

33 30 0.0000000 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 88.9116

50 0.0001997 88.8594 0.0๓20๓ 88.8436 0.0๓3953 77.9474

70 0.0003426 80.8895 0.0๓3429 80.8745 0.0๓5344 70.1889

100 0.0004998 72.1183 0.0๓50๓ 72.1091 0.0๓6856 61.7538

300 0.0009865 44.9715 0.0๓๓67 44.9620 0๓11372 36.5652

500 0.0012077 32.6309 0๓12080 32.6161 0๓13361 25.4702

700 0.๓13967 22.0881 0๓13971 22.0657 0.๓149๓ 16.55๓

1000 0.๓17569 1.9946 0๓17580 1.9366 0๓18147 1.2249

34 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 89.5268

50 0.0๓2397 87.3694 0.0๓24๓ 87.3551 0.0๓4347 77.0958

70 0.0๓3426 81.9508 0.0๓3429 81.9359 0.0๓5344 71.8414

100 0.0๓6597 65.2419 0.0๓66๓ 65.2266 0.0008443 55.5158

300 0.0009932 47.6707 0.0๓9๓3 47.6642 0๓11419 39.8384

500 0๓11717 38.2653 0๓11720 38.2513 0.๓12990 31.5577

700 0๓15109 20.3928 0.0015114 20.3681 0๓16067 15.3479

1000 0.๓17271 9.๓61 0.๓17280 8.9577 0.๓17813 6.1494

35 30 0.0001329 93.40๓ 0.0๓1333 93.3783 0.0๓3307 83.5749

50 0.0๓3595 82.1460 0.0๓36๓ 82.1216 0๓05532 72.5278

70 0.0๓4283 78.7293 0.0004286 78.7162 0.0๓6187 69.2758

100 0.0๓4796 76.1826 0.0๓48๓ 76.1621 0.0๓6658 66.9361

300 0.๓12198 39.4197 0 ๓ 1 2 2 ๓ 39.4120 0.๓13621 32.3559

500 0.0014717 26.9130 0๓14720 26.8977 0๓15898 21.0463

700 0.๓17250 14.3311 0๓17257 14.2980 0๓18093 10.1441

1000 0.๓19260 4.3495 0๓19620 2.5635 0 ๓ 2  ๓  62 0.3663

36 30 0.00๓664 96.8962 0.00๓667 96.8850 0.0๓2648 87.6283

50 0.0๓3596 83.1๓8 0.0๓36๓ 83.1791 0.0๓5532 74.1541

70 0.0004854 77.3184 0.0๓4857 77.3052 0.0๓6748 68.4682

100 0.0๓6798 68.2379 0.0๓68๓ 68.2273 0.0008622 59.7148

300 0.๓12065 43.6270 0๓12067 43.6190 0.๓13456 37.1251

500 0๓14397 32.7310 0.๓144๓ 32.7171 0๓15582 27.1947

700 0๓17652 175220 0.๓17657 17.4986 0๓18451 13.7897

1000 0.0019392 9.3929 0.๓19620 8.3272 0๓22934 7.1594



ร ูป ท ี่ 4 .2 .9  การเปร ียบเท ียบเปอร ัเซ ็นต ์ความคลาดIคล ึ่อนส ี’ม ย ุรณ ์ของว ิธ ีการป ระมาณ ค ่าความน ่าจะเ.ป ีน ท ี่คน อาย ุ 33
จะเส ียช ีว ิตภายใน  1 ปี ซ ึ่งจำแน กตามขน าดต ัวอย ่าง สำหรับข ้อม ุ(ลท ี่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพ ิรตช ี’

ขนาดตัวอย่าง



ร ูป ท ี่ 4 .2 .1 0  การเปรยบเท ียบIปอร ์เซ ็นต ์ความคลาดIคล ี่อนส ์'ม!Jรณ ์ของว ิธ ีการป ระม าณ ค ่าความ น ่าจะIรน ท ี่คน อาย ุ 34
จะเส ียช ีว ิต ภ ายใน  1 ปี ซ ึงจำแนกตามขน าดต ัวอย ่าง สำหร้บฃ ้อผ ูลท ี่ม ีการแจกน.จงแบบกอมเพ ิรตช ์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูป ท ี 4 .2 .11 การเป ร ียบ เท ียบ เป อร ีเช ีน ต ์ความ คลาดเคล ื่อน ส ํม ย ุรณ ์ชองว ิธ ีการป ระม าณ ค ่าความ น ่าจะเป ็น ท ี่คน อาย ุ 35
จะเส ียช ีว ิต ภ ายใน  1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามซ นาดต ัวอย ่าง สำหรบข ้อผ ูลท ี่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพ ิรตซ ์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูป ท ี 4 .2 .12  การเป ร ียบเท ียบเปอร ์เซ ็น ต ์ความคลาดเคล ื่อนส ัม !Jรณ ์ฃอง'ว ิธ ีการประมาณค่าความน ่า'จะเป ็นท ี'คนอาย ุ 36
จะ!.ส ียช ีว ิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามร!นาดต ัวอย ่าง สำหรับฃ ้อผ ูลท ี่ม ีการแจกแจงแบบกอม!.พ ิรตช ์

ขนาดตัวอย่าง
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สำหรับอายุ 37 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด สํวนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.13 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.13 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อย ๆ ( m = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากอายุน้อยและช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที ่
จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่า 
เท่ากับ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE มีค่าน้อย นั้นคือสำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว สามารถประมาณ 
ค่า ได้ดี

ตารางท่ี 4.2.4 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 37 - 40 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 38 ป ี เม ื่อขนาดต ัวอย ่าง ( m ) เท ่าก ับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำต ับ  จากการเป ร ียบ เท ียบ ค ่า APE ของ 3 วิธ ี พบว่า ค ่า APE ของว ิธ ีการประมาณ  
แบบเบส ํม ีค ่าต ํ่าล ุด  รองลงมาเป ็นว ิธ ีการประมาณแบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด ส ่วนวิธ ีการประมาณ  
แบบคลาสส ิคน ั้น  ม ีค ่า APE สูงสุด แต ่ว ิธ ีการประมาณ แบบภาวะน ่าจะเป ็นส ูงส ุด และวิธ ีการ 
ประมาณ แบบคลาสส ิค  จะม ีค ่า APE ใกล ้เค ียงก ัน ม าก และเม ื่อขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเพ ิ่มข ึ้น  พบว่า 
ค ่า APE จะม ีค ่าลดลง โดยรายละเอ ียดของการเปร ียบเท ียบแสดงต ังกราฟรูปท ี่ 4.2.14 จากกราฟรูป  
ท่ี 4.2.14 ต ังกล ่าว พบข้อส ังเกตว่า กรณ ีท ี่ขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าน ้อยๆ (เท  = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค ่า APE จะม ีค ่าค ่อนข ้างส ูง เน ื่องจากช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาส ัน  ทำให ้โอกาสท ี่จะม ีผ ู้เส ียช ีว ิต  
ในช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาน ั้น เป ็นไปได ้น ้อยมาก ส ่วนกรณ ีขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเท ่าก ับ  700 และ  
1000 จะเห ็นว ่า ค ่า APE ของ 3 วิธ ีน ั้น ม ีค ่าน ้อย นั้นคือ สำหร้ปขนาดต ัวอย ่างต ังกล ่าว สามารถที ่
จ ะ ป ร ะ ม า ณ ค ่า ^ ไ ด ้ด ี โดยเฉพ าะอย ่างย ิ่ง เม ื่อขน าดต ัวอย ่างม ีค ่าเท ่าก ับ  1000 พบว่า ค ่า APE 
ของท ั้งสามวิธ ีน ั้นม ีค ่าใกล ้เค ียงก ันน ั้นค ือจะสามารถใช ้ว ิธ ีใดว ิธ ีหน ึ่งใน 3 ว ิธ ีใน การป ระม าณ ค ่า qx

สำหรับอายุ 39 ปี เม่ือขนาดตัวอย่าง < กา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ
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แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคน ั้น  มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงก้นมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.2.15 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.15 ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาลที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าก้บ 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นมีค่าน้อย น้ันคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว สามารถท่ี 
จะประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 40 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบฌส่มคี ่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงก้นมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.2.16 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.16 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 จะ 
เห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นมีค่าน้อย น้ันคือ ลำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว จะสามารถประมาณ 
ค ่า ^ ได ้ด ี
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ต ารางท ี่ 4 .2 .4  แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 37-40 ปี จะเลียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุ)รโน ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 

และขนาดตัวอย่าง ( กา ) ภายใต้ข้อรุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์
X กา CLS M LE BAYES

<7* APE <7* APE 9 X APE

37 30 0.0๓1328 94.1718 0.0๓1333 94.1497 0.0๓3308 85.4849

50 0.0๓3195 85.9795 0.0๓32๓ 85.9594 0.0๓5138 77.4574

70 0.0๓6851 69.9397 0.0๓6857 69.9130 0.00๓729 61.69๓

100 0.0๓8197 64.0354 0.0๓82๓ 64.02๓ 0.00๓995 56.14๓

3 ๓ 0.0012265 46.1859 0.0012267 46.1776 0.๓136๓ ๓.9313

5๓ 0.๓16557 27.3527 0.๓16560 27.3403 0.๓17653 22.5443

7 ๓ 0.๓19450 14.6587 0.๓19457 14.6288 0.๓20166 11.5173

10๓ 0.๓24679 8.2843 0.๓24593 7.๓86 0๓23875 4.7541

38 30 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.00000๓ 1๓.00๓ 0.0๓1988 91.8241

50 0.0๓4396 81.91๓ 0.0๓44๓ 81 ๓ 2 7 0.0๓6319 74.0114

70 0.0๓4854 80.0367 0.0๓4857 80.0225 0.0๓6749 72.2419

1๓ 0.0๓6398 73.6845 0.0๓64๓ 73.6766 0.0๓8226 66.1665

3 ๓ 0.๓14465 40.5070 0.0014467 40.4982 0.๓15830 34.8910

5 ๓ 0.๓18878 22.3551 0.๓18881 22.3466 0.๓19947 17.9595

7 ๓ 0.0022450 7.6616 0.๓22456 7.6363 0.๓23055 5.1730

10๓ 0.0023227 4.4667 0.๓23279 4.2516 0.๓25174 3.5414

39 30 0.0๓3323 87.2099 0.0๓3333 87.1706 0.0๓5285 79.6584

50 0.0๓3997 84.6162 0.0๓40๓ 84.6047 0.0๓5931 77.1741

70 0.0๓6282 75.82๓ 0.0๓6286 75.8074 0.00๓156 68.๓82

1๓ 0.0๓9797 62.2950 0.0๓9800 62.2816 0.๓11571 55.4657

3 ๓ 0.๓16065 38.1705 0.0016067 38.1624 0.๓17409 32.9977

5๓ 0.๓18396 29.1961 0.๓184๓ 29.1823 0.๓19437 25.1894

7 ๓ 0.๓28279 8.8395 0.๓28216 8.5985 0๓27498 5.8338

10๓ 0.๓24085 7.๓26 0.๓24089 7.2854 0.๓24686 4.9883

40 30 0.0๓1994 92.8297 0.0๓20๓ 92.8088 0.0๓3966 85.7407

50 0.0๓6394 77.0110 0.0๓64๓ 76.9884 0.00๓548 65.66๓

70 0.0๓7141 74.3251 0.0๓7143 74.3174 0.๓10214 63.2753

1๓ 0.๓10196 63.3397 0.๓102๓ 63.3252 0.๓119๓ 56.๓59

3 ๓ 0.๓17465 37.2050 0.๓17467 37.1974 0.๓18800 32.4024

5 ๓ 0.๓22476 19.1875 0.0022480 19.1728 0.0023395 15.8808

7 ๓ 0.๓31238 12.3197 0.๓31231 12.2918 0.๓30540 9.8104

10๓ 0.๓27370 1.5๓3 0.๓27370 1.5887 0.๓27862 0.17๓
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์
ร ูปท ี่ 4.2.13 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลี่อนสํ'ม!Jรณ ์ร่เองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป ็นท ี่คนอายุ 37

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ช ึ๋งจำแนกตามรนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูป ท ี 4 .2 .1 4  การเปรยบเทียบเปอรัเซ ํนต์ความคลาดเคลื่อนลํมยุเรณ ์ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที,คนอายุ 38

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง ลำหรับข้อ!5]ลที'มีการแจกแจงแบบกอมเพิรตข้



ร ูปท 4.2.15 การเปรียบเทยบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลือนส์ม!1)รณ์ฃองวิธีกๆรประมๆณค่าความน่าจะ1ป็นที'คนอๆยุ 39

จะเลืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อะเลที'มีการนจกแจงแ.บบกอมเพิรตชี'

■ e u s

อ MLE

ฒ BAYES

ขนาดต้วอย่าง



รป ท ึ๋ 4 .2 .1 6  การแ!รืยบเทียบเปอรัเซ ็นต์ความคลาดIคลึ่อนสํ:ม'y îณ์ฃอง'วิธีการประมาณ!ค่า1ความน่า1จะเ,ปี!แที่คนอายุ 40

จะเสียชีวิตภายใน า ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดต้วอย่าง สำหรับข้อผูลท 'ี ม ีการแจกแจงแบบกอมพ ิรตข ้



ตารางท่ี 4.2.5 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 41 - 44 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 41 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.17 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.17 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ( ก ก  = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 จะ 
เห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อย น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว จะสามารถประมาณ 
ค่า Çk ได้ดี
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สำหรับอายุ 42 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสัมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.18 จากกราฟรูป 
ท ี ่4.2.18ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 จะ 
เห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อย น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตังกล่าว จะสามารถประมาณ 
ค่า <7̂  ได้ดี

สำหรับอายุ 43 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ



แบบคลาสสิคน ั้น  มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.19 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.19 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( ทก = 30, 50, 70 และ 100 ) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจศึกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ สำหร้ปขนาดตัวอย่างตัง 
กล่าว ทั้งลามวิธีสามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี

สำหรับอายุ 44 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสลิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิคจะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.20 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.20ตังกล่าวพบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50 แล ะ70) ค่า 
APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตใน 
ช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500 1 700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นมีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน นั้นคือสำหร้บขนาดตัวอย่าง 
ตังกล่าว ท ั้งลามวิธีสามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี
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ตารางที่ 4.2.5 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 41-44 ปี จะเลียชีวิต
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X )
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภาย'ใต้'ข้อยูลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X กา CLS MLE BAYES

0 * APE 9, APE 9x APE

41 30 0.0๓3325 88.8486 0.0๓3333 88.8211 0.0๓5283 82.2835

50 0.0๓7599 74.5161 0.0๓76๓ 74.5120 0.0๓9477 68.2188

70 0.0๓9424 68.3957 0.00๓429 68.3796 0.๓11247 62.2816

100 0.๓10796 63.7950 0.๓108๓ 63.7803 0.๓12554 57.8975

300 0.๓18932 36.5092 0.๓18933 36.5037 0.๓20295 31.9354

500 0.๓24435 18.0535 0.๓24440 18.0376 0.๓25295 15.1696

700 0.๓34618 16.0987 0.๓34610 16.07๓ 0.๓34010 14.0591

1000 0.๓29484 1.1214 0.๓29485 1.1184 0.๓29975 0.5272

42 30 0.0๓5319 83.3854 0.0๓5333 83.3422 0.0๓7261 77.3228

50 0.0๓9192 71.2๓7 0.00๓2๓ 71.2653 0.๓11060 65.4557

70 0.๓12279 61.6479 0.๓12286 61.6276 0.๓14065 56.0717

100 0.๓13996 56.2868 0.๓140๓ 56.2733 0.๓15705 50.9488

300 0.๓19597 38.7๓8 0.๓196๓ 38.7826 0.๓20๓2 34.7145

5 ๓ 0.0026875 16.0597 0.0026879 16.0466 0.๓27624 13.7197

7 ๓ 0.๓35258 10.1231 0.0035250 10.0980 0.๓34810 8.7230

10๓ 0.๓31283 2.2914 0.๓31286 2.2816 0.๓31728 0๓41

43 - 30 0.0๓7196 79.0965 0.00072๓ 79.0862 0.0๓๓ 77 73.6334

50 0.0๓7979 76.8228 0.0๓80๓ 76.7624 0.0๓9898 71.2495

70 0.๓11798 65.73๓ 0.00118๓ 65.7246 0.๓13542 60.6654

1๓ 0.๓13990 59.3634 0.๓140๓ 59.3343 0.๓15743 54.2727

3 ๓ 0.๓20664 39.9770 0.๓20667 39.9697 0.๓21966 36.1946

5 ๓ 0.๓30754 10.6681 0.๓30759 10.6542 0.๓31383 8.8420

7 ๓ 0.๓37778 9.7335 0.0037771 9.7145 0.๓37710 9.5347

10๓ 0.๓33254 3.4061 0.๓33259 3.3933 0.๓33651 2.2534

44 30 0.0๓4659 87.4319 0.0๓4667 87.4112 0.0๓6596 82.2056

50 0.๓10797 70.8736 0.00108๓ 70.8659 0.๓12632 65.9238

70 0.๓13997 62.2418 0.๓140๓ 62.2337 0.๓15745 57.5250

1๓ 0.๓19995 46.0613 0.00200๓ 46.0481 0.๓21626 41.6604

3 ๓ 0.๓27264 26.4519 0.๓27266 26.4467 0.0028345 23.5358

5 ๓ 0.0040358 8.8693 0.๓40352 8.8534 0.0040298 8.7077

7 ๓ 0.๓34314 7.4338 0.๓34319 7.4215 0.๓34910 5.8280

10๓ 0.๓36825 0.6605 0.๓36826 0.6579 0.๓37076 0.0152



ร ูปท 4.2.17 การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาด!.คลี่อนส์'มy î ณ์ฃ0งวิรีทา?' 1-เระมาณค่าความ1ง่าจะเป็นที่คนอายุ 41

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ชีงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อy ลท ี่ม ีการแจทแจงนบบกอม1พิ?ตช์'

ขนาดตัวอย่าง



เปอ
ร์เซ็

นต'
’คว

ามค
ลาด

เคลื่
อน

ตัม
1JÎ ท

i
ร ูปท ี 4.2.18 การฟรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเดลึ่อนส์ม^รณ์ฃอ-งวิธ ีการปร':ะ;มาณค่าความน่าจะเป็น,ทีคนอายุ 42

จะ!.สียริ!'วิตภาย1ใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลท 'ี ม ีการแจกแจงแบบกอม!.พิรตข้

ขนาดตัวอย่าง



ร ูป ท ี่ 4 .2 .19  การเปรียบLทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมบุรณ ์ของ'ว ิร ีการประมาณค่าความน่าจะเปีนท ี่คนอายุ 43

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามฃนาดตัวอย่าง สำหรับช ีอผ ูลท ี่มการแจกแจงแบบกอมพ ิรตช ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.2.20 การ11แยบเท ียบIปอf i l m ความคลาดเคล ื่อนส ์มy î ณข์องวรีการประมาณ ค ่าความน ่าจะIป็นที่คนธายุ 44
จะเสืยซวตภายใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตานขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อนุเลที,ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง
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ลำหรับอายุ 45 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.21 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.21 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 
1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ สำหรับขนาดตัวอย่างตัง 
กล่าว ทั้งลามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า qx ได้ดี

ตารางท่ี 4.2.6 จะแสดงค่าประมาณ qx ซ่ึง X อยู่ในช่วง 45 - 48 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

ลำหรับอายุ 46 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
คา APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.22 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.22ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่ากรณีที,ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถท่ีจะใช้วิธี'ใด'วิธี 
หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหรับอายุ 47 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ
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แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคน้ัน มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.23 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.23 ตังกล่าวพบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50,70 แ ล ะ 100) 
ค่า APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที,สนใจคีกษาสัน ท่าให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิต 
ในช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใชวิธีใดวิธ ี
หน่ึง'ในการประมาณค่า q x  ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า q x  ได้ดี

สำหร้บอายุ 48 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.24 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.24 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50 แล ะ7 0 ) ค่า 
APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ท่าให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตใน 
ช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใชวิธีใดวิธี 
หนึ่งในการประมาณค่า q x  ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า q x  ได้ดี
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ตารางที่ 4.2.6 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 45-48 ปี จะเสียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุ]รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( กา ) ภายใต้ข้อยุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X กา CLS MLE BAYES

<7* APE <7* APE <7x APE

45 30 0.0๓9314 76.6946 0.00๓๓3 76.6468 0.๓11209 71.9526

50 0.๓13184 67.0116 0.๓132๓ 66.9720 0.๓15๓7 62.4505

70 0.๓15422 61.4121 0๓15429 61.3958 0.๓17165 57.0510

100 0.๓15993 59.9828 0.00160๓ 59.9660 0.๓17682 55.7567

300 0.๓29597 25.9455 0.๓295๓ 25.9387 0.๓30657 23.2931

5 ๓ 0.0046197 15.5920 0.0046191 15.5763 • 0.๓45625 14.1585

700 0.๓36639 8.3253 0.0036648 8.3028 0.๓36814 7.8860

10๓ 0.๓42396 6.0804 0.0042391 6.0669 0๓42222 5.6442

46 30 0.๓10654 75.๓35 0๓10667 75.2749 0.๓12516 70.9873

50 0.๓15993 62.9294 0 ๓ 1 6 0 ๓ 62.9123 0.๓17731 58.8997

70 0.๓16393 62.๓19 0.00164๓ 61.9851 0.๓18161 57.๓24

1๓ 0.0021393 50.4105 0.๓214๓ 50.3953 0.๓23014 46.6541

~ 3 ๓ 0.๓33130 23.2048 0.๓33133 23.1993 0.๓34138 20.8694

5๓ 0.๓49957 15.7993 0.004๓52 15.7883 0.๓49338 14.3651

7 ๓ 0.0047482 10.0613 0.๓47477 10.0508 0.๓47389 9.8477

10๓ 0.๓42438 1.6288 0.๓42442 1.61๓ 0.๓42887 0.5889

47 - 30 0.๓11982 74.29๓ 0.00120๓ 74.2605 0.๓13849 70.2946

50 0๓17989 61.4143 0.00180๓ 61.3908 0๓19720 57.7012

70 0.๓19596 57.9675 0.00196๓ 57.9589 0๓21324 54.2613

100 0.๓19994 57.1146 0.๓200๓ 57.1009 0๓21630 53.6041

3 ๓ 0.๓38596 17.2131 0.0038599 17.2070 0.๓39494 15.2881

5 ๓ 0.0051817 11.1459 0.๓51812 11.1342 0.๓51723 10.9439

7 ๓ 0.๓50538 8.4020 0.0050535 8.3951 0.๓50107 7.4763

10๓ 0.0046398 0.4782 0.๓46403 0.4683 0.๓46757 0.2924

48 30 0.0008654 82.8421 0.๓08657 82.8165 0.๓10553 79.0756

50 0.๓19420 61.4960. 0.๓19429 61.4788 0.๓21116 58.1327

70 0.๓24792 50.8437 0.00248๓ 50.8292 0๓26337 47.7811

1๓ 0.๓26388 47.6798 0.๓264๓ 47.6567 0.๓28025 44.4349

3 ๓ 0.๓42529 15.6779 0.0042532 15.6711 0๓43326 14.0961

5 ๓ 0.๓55766 10.5682 0.๓55763 10.5629 0.๓55664 10.3649

7 ๓ 0.0053997 7.0607 0.0053๓1 7.0492 0.๓539๓ 7.0472

10๓ 0๓46998 6.8165 0.0047๓3 6.8062 0๓47362 6.0946



รป ท ี 4 .2 .21 การเปรียบเท ียบเปอf เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัม!Jรณ์รเอง'วิธีการประมาณค่าความน่า1จะIป็นที่คนอายุ 45

จะเสิยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตข้



ร ูป ท  4 .2 .22  การ1ปรยบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลอนส์ม'y รณ์ของ'วิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 46

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามร!นาดตัวอย่าง สำหรับฃ้อะเลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท๋ี 4.2.23 การเปรยบเท ียบเปอรัเช ีนต์ความคลาดเคลื่อนสํมญรณ์’ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นท ี่คนอายุ 47

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุเลที,ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง 03



รูปที 4.2.24 การเปรียบLทีt i l l เปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มy รณ์ฃอง,วิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเ.ปีนที,คนอายุ 48

จะ!.สียซึวิตภายใน 1 ปี ซ ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง ลำหรับข ้อย ูลท ี่ม ีการแจกแจงแบบกอมพ ิรตข ้

ขนาดตัวอย่าง
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ตารางท่ี 4.2.7 จะแสดงค่าประมาณ q x ซ่ึง X อยู่ในช่วง 49 - 52 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทท )

ลำหรับอายุ 49 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทท ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.25 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.25ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50 แล ะ70) ค่า 
APE จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เลียชีวิตใน 
ช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือลามารถท่ีจะใช้วิธี'ใด'วิธี 

หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 1000 
พบว่าค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้ดี

ลำหร้บอายุ 50 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเท ียบค่า A P E  ของ 3 วิธี พบว่า ค่า A P E  ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค ่า A P E  สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค ่า A P E  ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า A P E  จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.26 จากกราฟรูป 
ท ี่4 .2 .26ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ (ทา = 30,50  แ ล ะ 70) ค่า 
A P E  จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เลียชีวิตใน 
ช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 
700 และ 1000 จะเห็นว่าค่า A P E  ของ 3 วิธ ีน ั้น จะมีค่าใกล้เค ียงกัน นั้นคือ สามารถที่จะใข้วิธีใดวิธี 
หนึ่งในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเม ื่อขนาดตัวอย่างมีค ่าเท ่าก ับ 700 และ 1000 
พบว่าค่า A P E  มีค่าน้อย นั้นคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้
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สำหร้บอายุ 5า ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด สํวนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงดังกราฟรูปที่ 4.2.27 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.27ดังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 3 0 แ ละ 5 0 ) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เลียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือสามารถที่จะใช้วิธีใดวิธีหน่ึง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้

สำหร้บอายุ 52 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเท ียบค่า A P E  ของ 3 วิธี พบว่า ค่า A P E  ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น ม ีค ่า A P E  สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค ่า A P E  ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า A P E  จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงดังกราฟรูปที่ 4.2.28 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.28 ดังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30 และ 50 ) ค ่า A P E  

จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจศึกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เลียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที,สนใจศึกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า A P E  ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือสามารถที่จะใช้วิธีใดวิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเม ื่อขนาดตัวอย่างมีค ่าเท ่าก ับ 500, 700 และ1000 
พบว่า ค่า A P E  มีค่าน้อย นั้นคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้



141

ตารางท ี่ 4.2.7 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซึ่งอยู่ในช่วง 49-52 ปี จะเสียชีวิต
ภายในหนึ่งปี ( qx ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X )
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภาย'ใต้'ข้อผูล'จากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X กา CLS MLE BAYES

0* APE 9x APE lx APE

49 30 0.๓139๓ 74.3851 0.๓140๓ 74.3669 0๓15831 71.0139

50 0.๓18393 66.3235 0.๓184๓ 66.31๓ 0.๓20143 63.12๓

70 0.๓22566 58.6826 0.๓22571 58.6734 0.๓24230 55.6369

100 0.๓32192 41.0595 0.๓32199 41.0449 0.๓33647 38.3946

3๓ 0.๓62166 13.8219 0.๓62164 13.8177 0.๓61828 13.2033

5๓ 0.๓๓117 10.0704 0.๓60112 10.0616 0.๓59596 9.1171

7๓ 0.๓49798 8.8225 0.๓498๓ 8.8190 0.๓50506 7.5277

1๓0 0.๓58717 7๓68 0.0058712 7.4980 0๓58711 7.4962

50 30 0.๓17307 70.7639 0.๓17333 70.7202 0.๓19111 67.7181

50 0.๓26277 55.6127 0.๓26286 55.5980 0.๓27866 52.9276

70 0.๓27987 52.7242 0.๓280๓ 52.7022 0.๓29626 49.95๓

1๓ 0.๓31194 47.3058 0.๓312๓ 47.2971 0.๓32682 44.7930

- 3๓ 0.๓68023 14๓58 0.๓67968 14.8129 0.๓67105 13.3552

5๓ 0.๓50865 14.0777 0.๓50872 14.0664 0.๓51545 12.9287

7๓ 0.๓63557 7.3618 0.๓63553 7.3551 0๓63545 7.3413

10๓ 0.๓63557 7.3615 0.๓63552 7.3531 0.๓63416 7.1228

51 - 30 0.๓18652 70.9566 0.๓18667 70.9337 0.๓20412 68.2166

50 0.๓27984 56.4260 0.๓280๓ 56.4๓8 0.๓29623 53.8727

70 0.๓34796 45.8184 0.0034799 45.8130 0.๓36234 43.5793

1๓ 0.0034844 45.7438 0.0034857 45.7237 0.๓36360 43.3832

3๓ 0.๓70680 10.0577 0.๓70678 10.0541 0.๓70668 10.0386

5๓ 0.๓69677 8.4952 0.๓69672 8.4886 0.๓69595 8.3678

7๓ 0.๓69617 8.4021 0.๓69613 8.3958 0.๓๓356 7.9953

10๓ 0.0059465 7.4059 0.๓59472 7.3954 0.๓59958 6.6373

52 30 0.๓19303 72.3151 0๓19333 72.2716 0.๓21089 ๓.7535

50 0.๓23985 65.6๓3 0.๓240๓ 65.5787 0.๓25685 63.1617

70 0.๓38594 44.6470 0.0038599 44.6398 0.๓40๓7 42.6203

1๓ 0.๓40843 41.4226 0.๓40857 41.4025 0.๓42294 39.3404

3๓ 0.๓78636 12.7823 0.๓78633 12.7773 0.๓78625 12.7662

5๓ 0.๓76480 9.6896 0.๓76478 9.6870 0.๓76458 9.6๓3

7๓ 0.๓65398 6.2045 0.0065402 6.1988 0.๓65528 6.0183

10๓ 0.๓73457 5.3537 0.๓73452 5.3469 0.๓73440 5.3302



รูปที 4.2.25 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต ์ความคลาดเคลี่อนสัม^รณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจ ะ1ปินทีคนอายุ 49
จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงนบบกดูJJ1

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.2.26 การเปรียบเท ียบฟอ?เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมTJรณ์ของ'วิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที'คนอายุ 50

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอม;,พิรตชี

ขนาดตัวอย่าง



ร ูปท 4.2.27 การเปรียบเทยบเปอf lซ ็นต์ความคลาดIคลึอนสัม^รณ ์ของวิร ีการประมาณค่าความน่าจะเป ็นท ี่คนอาย ุ 51

จ ะLสียซีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตาม'ขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุเลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิÎ ตข้



ร ูปท ี่ 4.2.28 การเปรียบฒ ียบเปอf lซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมy รณ์ฃองวิธีการประ;มาณค่าความน่าจะLปีนที่คนอายุ 52

จะเสิยชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุเลที่ม ีการแจกแจงแบบกอม1พิรตช์

en
ขนาดตัวอย่าง
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ตารางท่ี 4.2.8 จะแสดงค่าประมาณ q x  ซ่ึง X อยู่ในช่วง 53 - 56 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 53 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.29 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.29 ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30 และ 50 ) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคืกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่สนใจคีกษานั้นเป็นใปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือลามารถท่ีจะใข้วิธีใดวิธีหน่ึง 
ในการประมาณค่า q x  ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้

สำหรับอายุ 54 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.30 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.30ตังกล่าว พบข้อตังเกตว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 3 0 แล ะ5 0 ) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาตัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่สนใจคืกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงกัน นั้นคือลามารถที่จะใชวิธีใดวิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า q x  ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า q x  ได้



147

สำหรับอายุ 55 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลลิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.31 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.31 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30) ค่า APE จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสันทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ท่ีสนใจสืกษ'าน้ันเป็น'โป1ได้1น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 และ 1000 
จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน จะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใข้วิธีใดวิธีหนึ่งในการ 
ประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500, 700 และใ000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้

สำหรบอายุ 56 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.32 จากกราฟรูป 
ท ี่4.2.32ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ทา = 30) ค่า APE จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ท่ีสนใจคีกษ'าน้ันเป็น1โป'ได้'น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ1000 จะเห็น 
ว่าค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน จะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใข้วิธีใดวิธีหนึ่งในการประมาณ 
ค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ 1000 พบว่า ค่า APE มีค่า 
น้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า qx ได้
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ตารางที่ 4.2.8 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 53-56 ปี จะเสียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( q x ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์ม1Jรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อรุ]ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X ทา CLS MLE BAYES

0 * APE <7x APE 9x APE

53 30 0.๓21983 70.9809 0.๓220๓ 70.95๓ 0.๓23715 ๓.6950

50 0.๓32383 57.2523 0.๓324๓ 57.2308 0.๓33972 55.1552

70 0.๓38796 48.7879 0.๓387๓ 48.7831 0.00401 ๓ 46.9351

100 0.๓48264 36.28๓ ' 0.0048285 36.2617 0.๓49647 34.4638

300 0.0086996 14.8389 0.๓86๓2 14.8328 0.0๓6974 14.8101

500 0.๓83051 9.6314 0.๓83050 9.6๓2 0.๓83020 9.5๓7

700 0.0081516 7.6052 0.๓81513 7.6๓3 0.0๓1492 7.5729

1000 0.0070798 6.5435 0.๓70801 6.5401 0.๓71231 5.9724

54 30 0.๓38617 53.1140 0.๓38666 53.0542 0.๓40174 51.2239

50 0.๓40378 50.9758 0.๓404๓ 50.94๓ 0.๓418๓ 49.1406

70 0.0042846 47.98๓ 0.๓42857 47.9669 0.๓44281 46.2376

100 0.๓47378 42.4772 0.๓47399 42.4516 0.๓48747 40.8153

■ 3๓ 0.0092716 12.5685 0.0๓2715 12.56๓ 0.0๓2675 12.51๓

5๓ 0.๓88194 7.0786 0.๓88194 7.0778 0.๓88169 7.0479

7๓ 0.๓86296 4.7744 0.๓86293 4.7702 0.0๓6271 4.7437

10๓ 0.๓78731 4.4109 0.๓78732 4.4๓7 0.๓7๓23 4.05๓

55 30 0.๓33963 62.๓71 0.๓340๓ 62.0559 0.๓35550 ๓.3261

50 0.๓44839 49.95๓ 0.๓44856 49.๓97 0.๓46275 48.3572

70 0.๓54772 38.8736 0.๓547๓ 38.84๓ 0.๓56141 37.3456

1๓ 0.๓62598 30.1398 0.๓625๓ 30.1391 0.๓63789 28.8106

3๓ 0.๓98076 9.4538 0.๓98073 9.4502 0.0๓8057 9.4326

5๓ 0.๓95480 6.5563 0.๓95479 6.5552 0.๓95439 6.5105

7๓ 0.0094196 5.1241 0.0094194 5.1210 0.0๓4169 5.0939

10๓ 0.0๓3131 3.9347 0.0๓3126 3.9297 0.0๓2416 3.1375

56 30 0.๓34645 64.4807 0.0034667 64.4584 0.0036244 62.8414

50 0.๓50787 47.9314 0.๓5๓๓ 47.9182 0.๓52170 46.5133

70 0.๓56278 42.3015 0.๓56285 42.2945 0.๓57551 40.9965

1๓ 0.๓73981 24.1511 0.๓739๓ 24.1336 0.๓75057 23.0485

3๓ 0.0111197 14.๓41 0.0111193 13.๓93 0.0108618 11.3592

5๓ 0.0108636 11.3783 0.0108633 11.3751 0.0108594 11.3352

7๓ 0.0105080 7.7322 0.0105079 7.7317 0.0105039 7.6๓2

10๓ 0.010๓76 3.5252 0.01๓973 3.5219 0.010๓47 3.4955



รูปที่ 4.2.29 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์มยุเรณ์ของวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที'คนอายุ 53

จะเสืยชีวิตภายใน า ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง



ร ูปท ี 4. ,2.30 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนส์,ม'y îณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 54

จะเสืยชีวิตภายใน า ป ี ช ึ่งจำแนกตามรนาดตัวอย่าง สำหรับข้อy ลทีมการแจกแจงแบบกอมเพ ิรตซ ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.2.31 การเปรียบเท ียบเปอf เซ ็นต์ความคลาดL?เลื่อนสัม!Jรณ์ของวิธีการประมาณค่าความน่าจะ1ป็นที'คนอๆยุ 55
จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อ:5เลที' ม ีการแจกแจงแบบกอมพิรเฤๆโ

ขนาดตัวอย่าง



'ท ]ท ี่ 4.2.32 การเปร ียบเท ียบเปอร์เซ ็นต^ามคลาดเคลื่อนส ํมญรณ ์ของว ิธ ีกาÎ ประมาณค่าความน ่าจะเป ็นท ี,คนอายุ 56

จะเสืยซ็วิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามฃนาดตัวอย่าง สำหรับฃ้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์
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ตารางท่ี 4.2.9 จะแสดงค่าประมาณ q x  ซ่ึง X อยู่ในช่วง 57 - 60 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง( m )

ลำหรับอายุ 57 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( m ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรยบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบลํมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ลํวนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงตันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงตังกราฟรูปที่ 4.2.33 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.33 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ ( m = 30 และ 50 ) ค่า APE 
จะมีค่าค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่ลนใจคีกษาสัน ทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วง 
ระยะเวลาที่ลนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ล่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 300, 500, 700 
และ 1000 จะเห็นว่าค่า APE ของ 3 วิธีนั้นจะมีค่าใกล้เคียงตัน น้ันคือ สามารถที่จะใข้วิธีใควิธีหนึ่ง 
ในการประมาณค่า qx ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่าตับ 500, 700 และ 1000 
พบว่า ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะลามารถประมาณค่า qx ได้

ลำหร ับอาย ุ 58 ป ี เม ื่อขนาดต ัวอย ่าง ( ทา ) เท ่าต ับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 

1000 ตามลำต ับ  จากการเปร ียบ เท ียบค ่า  APE ของ 3 ว ิธ ี พบว ่า ค่า APE ของว ิธ ีการประมาณ  

แ บ บ เบ ล ํม ีค ่าต ํ่าล ุด  รองลงมาเป ็น ว ิธ ีก ารป ระมาณ แบบ ภ าวะน ่าจะเป ็น ส ูงส ุด  ล ่วนว ิธ ีการประมาณ  

แบบ คลาสส ิค น ั้น  ม ีค ่า  APE ส ูงส ุด  แต ่ว ิธ ีก ารประมาณ แบ บภ าวะน ่าจะเป ็น ส ูงส ุด  และว ิธ ีการ 

ป ระม าณ แบ บ ค ลาล ส ิค  จ ะม ีค ่า  APE ใกล ้เค ียงต ันมาก และเม ื่อข นาดต ัวอย ่างม ีค ่า เพ ิ่มข ึ้น  พบว ่า  

ค ่า APE จะม ีค ่าลด ลง โดยรายละเอ ียดของการเปร ียบเท ียบแสดงต ังกราฟร ูปท ี่ 4.2.34 จากกราฟร ูป  

ท ี่4 .2 .34ต ังกล ่าว พบข ้อส ังเกตว ่า กรณ ีท ี่ข น าด ต ัวอย ่างม ีค ่าน ้อยๆ (ทา = 30 ) ค ่า APE จะม ีค ่า  

ค ่อนข ้างส ูง เน ื่องจากช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ืกษาส ันทำให ้โอกาสท ี่จะม ีผ ู้เส ียช ีว ิตในช ่วงระยะเวลา 

ท ี่สนใจค ีกษาน ั้น เป ็นไปได ้น ้อยมาก ล ่วนกรณ ีขนาดต ัวอย ่างม ีค ่า เท ่าต ับ  300, 500 1 700 แ ล ะ !000 

จะเห ็นว ่า  ค ่า APE ของ 3 ว ิธ ีน ั้น  ม ีค ่าน ้อยและใกล ้เค ียงต ัน  น ั้นค ือ ลำหรบขนาดต ัวอย ่างต ังกล ่าว 

ท ั้งสาม ว ิธ ีสามารถท ี่จ ะป ระม าณ ค ่า  qx ได้ดี

ลำหรบอายุ 59 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่าตับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ
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แบบ เบส ํม ีค ่าต ํ่าล ุด  รองลงมาเป ็น ว ิธ ีก ารป ระมาณ แบบ ภ าวะน ่าจะเป ็น ส ูงส ุด  ส ่วนว ิธ ีการประมาณ  

แบบ คลาลส ิค น ั้น  ม ีค ่า  APE ส ูงส ุด แต ่ว ิธ ีก ารประมาณ แบ บภ าวะน ่าจะเป ็น ส ูงส ุด  และว ิธ ีการ 

ป ระม าณ แบ บ ค ลาล ล ิค  จ ะม ีค ่า  APE ใกล ้เค ียงก ันมาก และเม ื่อขนาดต ัวอย ่างม ีค ่า เพ ิ่มข ึ้น  พบว ่า 

ค ่า APE จะม ีค ่าลด ลง โดยรายละเอ ียดของการเปร ียบเท ียบแสดงต ังกราฟร ูปท ี่ 4.2.35 จากกราฟรูป 

ที่ 4.2.35 ต ังกล ่าว พบข ้อส ังเกตว ่า กรณ ีท ี่ขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าน ้อยๆ ( กท = 30 และ 50 ) ค ่า APE 

จะม ีค ่าค ่อนข ้างส ูง  เน ื่องจากช ่วงระยะเวลาท ี่สนใจค ืกษาส ัน  ทำให ้โอกาสท ี่จะม ีผ ู้เส ียช ีว ิตในช ่วง 

ระยะเวลาท ี่สนใจค ีกษาน ั้น เป ็นไปได ้น ้อยมาก ส ่วนกรณ ีขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเท ่าก ับ  300, 500, 700 

และ 1000 จะเห ็น ว ่าค ่า  APE ของ 3 ว ิธ ีน ั้นจะม ีค ่าใกล ้เค ียงก ัน  น ั้นค ือ สามารถท ี่จะใช ้ว ิธ ีใดว ิธ ีหน ึ่ง 

ในการประมาณ ค ่า  qx ได้ โดย เฉพ าะอย ่างย ิ่งเม ื่อขนาดต ัวอย ่างม ีค ่าเท ่าก ับ  500, 700 แ ล ะ1000 

พบว ่า  ค ่า APE ม ีค ่าน ้อย  น ั้นค ือ จ ะส าม ารถ ป ระม าณ ค ่า  qx ได้

สำหรับอายุ 60 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรียบเทียบค่า A P E  ของ 3 วิธี พบว่า ค่า A P E  ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสสิคนั้น มีค่า A P E  สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า A P E  ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 

ค่า A P E  จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.36 จากกราฟรูป 
ท ี่4,2.36ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าน้อยๆ(ท า  = 30) ค่า A P E  จะมีค่า 
ค่อนข้างสูง เนื่องจากช่วงระยะเวลาที่สนใจคืกษาสันทำให้โอกาสที่จะมีผู้เสียชีวิตในช่วงระยะเวลา 
ที่สนใจคีกษานั้นเป็นไปได้น้อยมาก ส่วนกรณีขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300, 500 , 700 และ 1000 
จะเห็นว่าค่า A P E  ของ 3 วิธีน้ัน จะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลามารถที่จะใซวิธีใดวิธีหนึ่งในการ 
ประมาณค่า q x  ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 700 และ1000 พบว่า ค่า
APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า q x  ได้
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ตารางที่ 4.2.9 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 57-60 ปี จะเลียชีวิต 
ภายในหนึ่งปี ( q x ) และเปอร์เซ็นต์!ความคลาดเคลื่อนสัมยุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) 
และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อรุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

X กา CLS MLE BAYES

APE 9x APE 9x APE

57 30 0.๓39960 62.3835 0.๓400๓ 62.3461 0.0041474 ๓.9585

50 0.0045574 57.๓83 0๓456๓ 57.0746 0.๓47032 55.7264

70 0.๓61985 41.65๓ 0๓61999 41.6370 0.๓63239 40.47๓

100 0.๓83194 21.6853 0.๓83199 21.6807 0.๓84198 20.7395

3๓ 0.0118064 11.1396 0.0118060 11.1359 0.0117985 11.0654

500 0.0116156 9.3438 0.0116153 9.3414 0.011๓78 9.2704

7๓ 0.0110423 3.9469 0.0110422 3.9463 0.0110372 3.8991

1000 0.0109996 3.5455 0.0109994 3.5435 0.0109955 3.๓69

58 30 0.๓39962 65.4765 0.๓400๓ 65.4436 0.๓48371 58.2116

50 0.๓71557 38.1808 0๓71599 38.1441 0.๓78542 32.1466

70 0.0075713 34.5906 0.๓75713 34.5๓2 0.0081960 29.1938

100 0.๓82589 28.6502 0.082599 28.6417 0.0087968 24.๓29

3๓ 0.0125864 8.7356 0.0125855 8.7284 0.0125793 8.6742

5๓ 0.0124796 7.8135 0.0124793 7.8110 0.0124716 7.7440

7๓ 0.0122937 6.2074 0.0122937 6.2072 0.0122880 6.1576

1000 0.0118236 2.1462 0.0118234 2.1442 0.0118199 2.1143

59 30 0.๓59277 53.0219 0.๓59333 52.9779 0.0067237 46.7142

50 0.๓62767 50.2560 0.0062799 50.2306 0.๓69976 44.5431

70 0.0088265 30.0491 0.0088284 30.0336 0.0094322 25.2489

1๓ 0.๓98191 22.1824 0.0098198 22.1766 0.0103021 18.3547

300 0.0139130 10.2624 0.0139128 10.2604 0.0139083 10.2251

5๓ 0.0136796 8.4126 0.0136794 8.4112 0.0136710 8.3448

7๓ 0.0132937 5.3544 0.0132936 5.3531 0.0132871 5.3020

1๓0 0.0128756 2.04๓ 0.0128754 2.0395 0.0128704 1.9998

60 30 0.0051945 62.2503 0.๓52๓0 62.2106 0.0060109 56.3175

50 0.๓75963 44.7960 0.๓75999 44.7696 0.0082718 39.8870

70 0.0100282 27.1228 0.0100284 27.1211 0.0105953 23.0016

1๓ 0.0116577 15.2809 0.0116598 15.2654 0.0156056 13.4096

3๓ 0.0156130 13.4631 0.0156126 13.4606 0.0120788 12.2204

5๓ 0.0153676 11.6796 0.0153672 11.6771 0.0153591 11.6179

7๓ 0.0145337 5.62๓ 0.0145336 5.6192 0.0145266 5.5680

10๓ 0.0141476 2.8137 0.0141474 2.8124 0.0141426 2.7774



รูปที่ 4.2 .33 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุเรณ ์'ของวิรการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 57

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง



รูปที 4.2.34 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต'ความคลาดเคลื่อนส์มยุj î ณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 58

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ป ี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

en



รูปท๋ึ 4.2.35 การแเรียบเทียบฟ« fเซ็นต์ความคลาดเ.คล่ึอนสํมบุรณ์ของวิธีการประมาณค่ๆความน่าจะเฎน9เคนอๆยุ 59 
จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง ลำหร้บข้อผูลท่ีมีการแจกแจงแบบก.อม^รตซ์

a C L S

□ M L E

■ B A Y E S

ขนาดตัวอย่าง



รูปที่ 4.2.36 การเปรียบเทียบเปอร์เชีนตํความคลาดเคล่ือนสัมยุรณ์ฃองวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที,คนอายุ 60
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อยุ)ลท่ีมีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง
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ตารางท่ี 4.2.10 จะแสดงค่าประมาณ q x  ซ่ึง X อยู่ในช่วง 61 - 64 ปี และค่า APE ซ่ึง 
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา )

สำหรับอายุ 61 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามสำตับ จากการเปรยบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส์มีค ่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.37 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.37 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300, 500, 700 และ1000 
จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน จะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใช้วิธีใดวิธีหนึ่งในการ 
ประมาณค่า q x  ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า q x ได้ดี

สำหรับอายุ 62 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.38 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.38 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300, 500, 700 และใ000 
จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน จะมีค่าใกล้เคียงกัน น้ันคือ สามารถที่จะใช้วิธีใดวิธีหนึ่งในการ 
ประมาณค่า q x ได้โดยเฉพาะอย่างยิ่งเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 500, 700 และ 1000 พบว่า 
ค่า APE มีค่าน้อย น้ันคือ จะสามารถประมาณค่า q x  ได้ดี

สำหรับอายุ 63 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบส่มีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า
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ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแลดงดังกราฟรูปที่ 4.2.39 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.39 ดังกล่าว พบข้อดังเกดว่ากรณีที่ขนาดดัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300, 500, 700 และ 1000 

จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลำหรับขนาดดัวอย่างดังกล่าว 
นั้งลามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า q x  ได้ดี

ลำหร้บอายุ 64 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำดับ จากการเปรียบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบดัมีค่าตํ่าลุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ล่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาสลิคนั้น มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาสสิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงดังกราฟรูปที่ 4.2.40 จากกราฟรูป 
ท่ี 4.2.40 ดังกล่าว พบข้อดังเกดว่ากรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 100, 300, 500, 700 และ 1000 
จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ ลำหรบขนาดตัวอย่างดังกล่าว 
ทั้งลามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า q x  ได้ดี
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ตารางที่ 4.2.10 แลดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ X ซ่ึงอยู่ในช่วง 6า - 64 ปี จะเสีย 
ชีวิตภายในหนึ่งปี ( q x ) และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมมุเรณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอาย ุ
( X ) และขนาดตัวอย่าง ( ทา ) ภายใต้ข้อมุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X ทา CLS MLE BAYES

0* APE 9x APE APE

61 30 0.๓83958 44.0706 0.๓840๓ 44.0428 0.0๓1298 39.1807

50 0.0๓1170 39.2663 0๓91199 39.2466 0.0๓7805 34.84๓

70 0.0112270 25.21๓ 0.0112284 25.20๓ 0.0117672 21.6112

100 0.0132382 11.8124 0.0132398 11.๓18 0.0132๓6 11.4633

3๓ 0.0165796 10.4470 0.0165792 10.4442 0.0165680 10.3692

5๓ 0.0161996 7.9150 0.0161982 7.๓57 0.0161875 7.8347

700 0.0158080 5.3069 0.0158080 5.3067 0.01579๓ 5.2464

1๓0 0.0154436 2.8788 0.0154434 2.8781 0.0154376 2.8388

62 30 0.๓82611 49.5699 0.๓82666 49.5362 0.009๓ 69 45.0173

50 0.0095568 41.66๓ 0.๓955๓ 41.6413 0.01021๓ 37.6676

70 0.0114516 30.0932 0.0114570 30.0607 0.0120101 26.6843

1๓ 0.0183863 12.2396 0.0183861 12.2384 0.0183688 12.1329

300 0.0145587 11.1261 0.0145598 11.1196 0.0145974 10.8๓8

500 0.0177995 8.6576 0.0177994 8.6568 0.0177872 8.5824

7๓ 0.0168195 2.6752 0.0168195 2.6747 0.0168120 2.62๓

10๓ 0.0166366 1.5587 0.0166366 1.5582 0.0166263 1.4958

63 30 0.0103925 41.8805 0.01039๓ 41.๓87 0.0110745 38.0662

50 0.0110357 38.2830 0.01103๓ 38.2595 0.0116736 34.7160

70 0.0138819 22.3659 0.0138855 22.3457 0.0143728 19.6204

1๓ 0.0193863 8.4173 0.0193858 8.4143 0.0193645 8.2953

3๓ 0.0168582 5.7211 0.0168598 5.7124 0.0168793 5.๓30

5๓ 0.0188681 5.5192 0.01886๓ 5.5185 0.0188577 5.4609

7๓ 0.018603Ç) 4.0396 0.0186034 4.03๓ 0.0185๓9 3.9687

10๓ 0.0181436 1.4673 0.0181433 1.4659 0.0181368 1.4296

64 30 0.0107946 44.7085 0.01079๓ 44.6813 0.0114591 41.3047

50 0.0130388 33.2137 0.01303๓ 33.2077 0.0136105 30.2849

70 0.0165384 15.2879 0.0165426 15.2665 0.0169296 13.2841

1๓ 0.0175770 9.9680 0.0175797 9.9542 0.0176356 9.6๓2

3๓ 0.02๓730 7.4268 0.0209730 7.4265 0.0209489 7.3030

5๓ 0.0205395 5.2063 0.0205395 5.2060 0.0205213 5.1129

7๓ 0.0201310 3.1137 0.0201309 3.1132 0.0201173 3.0434

10๓ 0.0199976 2.4305 0.019๓76 2.4303 0.0199880 2.3813



รูปที่ 4.2.37 การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคล่ือนสัมยุ(รณ์ฃองวิธีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที'คนอายุ 61
จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตามขนาดต์วอย่าง สำหรับข้อมุเลที,มีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

ขนาดตัวอย่าง



ร ป ท ี่ 4 . 2 . 3 8  การเปรียบเทียบเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคล่ือนสัมy รณ์ฃองวิธีการประมาณค่าความน่าจะ!.ป็นทีคนอายุ 62 
จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ่ึงจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อ35เลที' ม ีการแจกแจงแบบกชมเพิรตช์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท่ี 4.2.39 การเปรียบเท ียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสํมย ุรณ ์ฃองวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นท ี่คนอายุ 63

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

ขนาดตัวอย่าง



รูปท่ี 4.2.40 การเปรียบเท ียบเปอรัเซ ็นต์ความคลาดเคลี่อนสํมTJรณ ์ฃองวิธการประมาณค่าความน่าจะเป็นที่คนอายุ 64

จะเสืยชีวิตภายใน 1 ปี ซ ึ่งจำแนกตามรนาดตัวอย่าง สำหรับฃ้อผูลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์



ะร I
L

สำหรับอายุ 65 ปี เมื่อขนาดตัวอย่าง ( ทา ) เท่ากับ 30, 50, 70, 100, 300, 500, 700 และ 
1000 ตามลำตับ จากการเปรยบเทียบค่า APE ของ 3 วิธี พบว่า ค่า APE ของวิธีการประมาณ 
แบบเบสํมีค่าตํ่าสุด รองลงมาเป็นวิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด ส่วนวิธีการประมาณ 
แบบคลาลสิคน้ัน มีค่า APE สูงสุด แต่วิธีการประมาณแบบภาวะน่าจะเป็นสูงสุด และวิธีการ 
ประมาณแบบคลาลลิค จะมีค่า APE ใกล้เคียงกันมาก และเมื่อขนาดตัวอย่างมีค่าเพิ่มขึ้น พบว่า 
ค่า APE จะมีค่าลดลง โดยรายละเอียดของการเปรียบเทียบแสดงตังกราฟรูปที่ 4.2.41 จากกราฟรูป 

4.2.41 ตังกล่าว พบข้อสังเกตว่า กรณีที่ขนาดตัวอย่างมีค่าเท่ากับ 300 , 500,700 และ 1000 
จะเห็นว่า ค่า APE ของ 3 วิธีน้ัน มีค่าน้อยและใกล้เคียงกัน น้ันคือ สำหร้บขนาดตัวอย่างตังกล่าว 
ทั้งสามวิธีลามารถที่จะประมาณค่า q x  ได้ดี

ตารางท ี่4.2.11 จะแสดงค่าประมาณ ซ ึ่งอ าย ุX เท ่าก ับ 6 5 ปี และค่า APE ซ่ึง
จำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดต ัวอย่าง( m )



ตารางท ี่ 4.2.11 แสดงค่าประมาณความน่าจะเป็นที่คนอายุ 25 จะเสียชีวิตภายในหนึ่งปี ( qx )
และเปอร์เซ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมยุ)รณ์ ( APE ) ซึ่งจำแนกตามอายุ ( X ) และขนาดตัวอย่าง
( ทา ) ภายใต้ข้อรุ)ลจากการแจกแจงแบบกอมเพิรตช์

X ทก CLS MLE BAYES

9* APE <lx APE APE

65 30 0.0117268 44.9971 0.0117333 44.9667 0.0123792 41.9372

50 0.0156351 . 26.6655 0.0156399 26.6431 0.0161293 24.3477

70 0.0187997 11.8225 0.0188๓4 11.8193 0.0191570 10.1467

100 0.01๓377 10.7064 0.01๓397 10.6967 0.0192544 9.6897

300 0.0225330 5.6880 0.0225330 5.6879 0.0225107 5.5833

5๓ 0.0223596 4.8745 0.0223592 4.8730 0.0223432 4.7980

7๓ 0.0223539 4.8479 0.0223536 4.8466 0.0223413 4.7890

10๓ 0.0216476 1.5349 0.0216475 1.5347 0.0216365 1.4830



รูปที่ 4.2.41 การเปรียบเทียบเปอร์เซ ็นต์ความคลาดเคลื่อนสัมมุเรณ ์ของวิธ ีการประมาณค่าความน่าจะเป็นที,คนอายุ 65

จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี ซึ่งจำแนกตามขนาดตัวอย่าง สำหรับข้อมุ]ลที่ม ีการแจกแจงแบบกอมเพิรตซ์

30 50 70 100 300 500 700 1000

ขนาดตัวอย่าง
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